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Informacje wstępne
1. Wydanie internetowe biuletynu jest do pobrania  
na stronie internetowej Urzędu Gminy Niedrzwica 
Duża oraz Gminnego Ośrodka Kultury, Sportu 
i Rekreacji w Niedrzwicy Dużej. 
 
 
 

2. Polub naszą stronę na Facebooku! 
Osoby chcące być na bieżąco informowane 
o aktualnych wydarzeniach dotyczących naszej 
gminy zapraszamy do dołączenia do grona osób 
śledzących profil Gminy Niedrzwica Duża 
na Facebooku:  
www.facebook.com/GminaNiedrzwicaDuza/

Uchwały Rady Gminy
24 lutego 2026 roku odbyła się XXV Sesja Rady 

Gminy Niedrzwica Duża, podczas której radni podjęli: 
1. Uchwałę nr XXV/168/26 Rady Gminy Niedrzwica 
Duża w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspie-
rania Rodziny na lata 2026-2028; 
2. Uchwałę nr XXV/169/26 Rady Gminy Niedrzwica 
Duża w przedmiocie rozpatrzenia petycji w sprawie bu-
dowy nowego boiska piłkarskiego;  
3. Uchwałę nr XXV/170/26 Rady Gminy Niedrzwica 
Duża w przedmiocie rozpatrzenia petycji w sprawie uzu-
pełnienia i sprostowania informacji dotyczących uchwał 
Rady Gminy Niedrzwica Duża w Biuletynie Informacji 
Publicznej; 
4. Uchwałę nr XXV/171/26 Rady Gminy Niedrzwica 

Duża w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 
2026;  
5. Uchwałę nr XXV/172/26 Rady Gminy Niedrzwica 
Duża w sprawie zmiany uchwały Wieloletniej Prognozy 
Finansowej. 
  

Z pełną treścią uchwał można zapoznać się na 
stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej 
Urzędu Gminy Niedrzwica Duża w zakładce Prawo lo-
kalne/Uchwały Rady Gminy.  

Treści projektów uchwał, nad którymi będą ob-
radować radni podczas sesji, z wyprzedzeniem publiko-
wane są na stronie internetowej BIP Urzędu Gminy  
w zakładce: Projekty aktów prawa lokalnego. 
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Gmina Niedrzwica Duża z dofinansowaniem 
na modernizację kompleksu sportowego Orlik 

w Niedrzwicy Dużej
Gmina Niedrzwica Duża pozyskała 182 200,00 

zł dofinansowania z Ministerstwa Sportu i Turystyki na 
realizację zadania pn. „Modernizacja kompleksu sporto-
wego Orlik w Niedrzwicy Dużej”. Inwestycja zostanie 
przeprowadzona w ramach Programu modernizacji 
kompleksów sportowych „Orlik” 2025.  
Realizacja zadania obejmie m.in.:  

 remont nawierzchni poliuretanowej boiska wielofunk-▪
cyjnego – wycięcie i utylizacja uszkodzonych fragmen-
tów nawierzchni wraz z naprawą stateczności 
podbudowy, wypełnienie powstałych ubytków, zmato-
wienie podłoża, naniesienie wierzchniej warstwy użyt-
kowej na całej powierzchni boiska, trasowanie  
i malowanie linii wyznaczających pola gry; 

wymianę zewnętrznych opraw oświetleniowych kom-▪
pleksu;  

naprawę i konserwację drewnianej okładziny elewa-▪
cyjnej budynku zaplecza boisk wraz z wymianą drzwi 

zewnętrznych i remontem balustrady (bez wprowadza-
nia jakichkolwiek zmian konstrukcyjnych); 

Czyszczenie terenów utwardzonych z kostki bruko-▪
wej.  

Modernizacja umożliwi zachowanie wysokiego 
standardu miejsca przeznaczonego do uprawiania 
sportu oraz poprawi bezpieczeństwo użytkowników. 
Zmodernizowany obiekt będzie służył mieszkańcom 
umożliwiając doskonalenie i rozwijanie sprawności 
fizycznej i umiejętności sportowych. 

Termin realizacji: do końca 2026 roku. 

Dzień Sołtysa w gminie Niedrzwica Duża
11 marca obchodzimy Dzień Sołtysa – święto 

osób, które z ogromnym zaangażowaniem i poczuciem 
odpowiedzialności reprezentują mieszkańców swoich 
miejscowości oraz aktywnie działają na rzecz sołectw. 
Z tej okazji w sali konferencyjnej Urzędu Gminy odbyło 
się spotkanie z sołtysami z terenu gminy Niedrzwica 
Duża. Była to doskonała okazja, aby wyrazić wdzięcz-
ność za ich codzienną pracę, zaangażowanie oraz 
troskę o sprawy mieszkańców.  

Podczas spotkania słowa uznania oraz życze-
nia złożyli: Dawid Tyburek - Zastępca Wójta Gminy Nie-
drzwica Duża, Waldemar Wapiński - Przewodniczący 
Rady Gminy Niedrzwica Duża oraz Magdalena Niewia-
rowska - Sekretarz Gminy. 

W podziękowaniu za pełnioną funkcję i wkład  
w życie lokalnej społeczności sołtysi otrzymali drobne 
upominki. 

Po części oficjalnej wszyscy uczestnicy spotka-
nia zostali zaproszeni na słodki poczęstunek. 

Z okazji Dnia Sołtysa składamy wszystkim Soł-
tysom z terenu gminy Niedrzwica Duża serdeczne po-
dziękowania za pracę, zaangażowanie i oddanie 
sprawom mieszkańców. Życzymy wielu sukcesów, sa-
tysfakcji z pełnionej funkcji oraz pomyślności w realizacji 
kolejnych inicjatyw na rzecz lokalnej społeczności.

Przebudowa ulicy Krótkiej w Niedrzwicy Dużej
Miło Nam poinformować, że Gmina Niedrzwica 

Duża znalazła się na liście zadań do dofinansowania  
w ramach Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg na rea-
lizację zadania pn. „Przebudowa ul. Krótkiej w m. Nie-
drzwica Duża”. Zadanie obejmie m.in. przebudowę 
istniejącej drogi na jednopasowy i jednokierunkowy od-
cinek z nowymi ciągami komunikacyjnymi dla pieszych, 
wykonanie zatok postojowych, przebudowę zjazdów do 
posesji, wykonanie przejścia dla pieszych wraz z ozna-
kowaniem oraz rozbudowę oświetlenia ulicznego.  

Ulica Krótka położona jest na terenie silnie zur-
banizowanym, stanowi dojazd do obiektów sportowych, 
obiektów użyteczności publicznej i usług. Realizacja za-
dania wpłynie na poprawę bezpieczeństwa ruchu dro-
gowego oraz zwiększenie dostępności połączenia 
komunikacyjnego dla mieszkańców i przedsiębiorców. 
 
Kwota dofinansowania wyniesie ok. 0,5 mln zł. 
Termin realizacji zadania - do końca 2026 roku. 
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Obowiązek sprzątania po psach w przestrzeni publicznej
Urząd Gminy Niedrzwica Duża przypomina 

wszystkim właścicielom psów o obowiązku sprzątania 
nieczystości pozostawianych przez zwierzęta w prze-
strzeni publicznej. Dbanie o czystość chodników, parków 
oraz terenów zielonych jest wspólną odpowiedzialnością 
mieszkańców i ma bezpośredni wpływ na komfort oraz 
bezpieczeństwo życia w naszej gminie. 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa, 
osoba wyprowadzająca psa ma obowiązek niezwłocz-
nego usunięcia pozostawionych przez niego nieczysto-
ści. Dotyczy to wszystkich miejsc dostępnych dla 
mieszkańców, w szczególności chodników, ulic, placów 
zabaw, parków oraz terenów zielonych. 

Sprzątanie po swoim pupilu jest prostą czynno-
ścią, która znacząco wpływa na poprawę czystości na 
terenie gminy. 

Dbajmy wspólnie o czystość naszej okolicy  
i okazujmy wzajemny szacunek wobec innych miesz-
kańców. Sprzątanie po swoim psie to wyraz odpowie-
dzialności i troski o wspólną przestrzeń.

Dbajmy o prawidłową segregację odpadów
Zwracamy się do mieszkańców z apelem o pra-

widłowe segregowanie odpadów komunalnych. Niestety 
w dalszym ciągu zdarzają się przypadki niewłaściwego 
postępowania z odpadami oraz braku ich odpowiedniej 
segregacji. 

Od tego, w jaki sposób odpady zostaną rozdzie-
lone w naszych gospodarstwach domowych, zależy, ile 
z nich będzie mogło zostać poddanych recyklingowi. 
Prawidłowa segregacja oznacza zmniejszenie ilości od-
padów zmieszanych, co przekłada się na niższe koszty 
funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami  
w gminie oraz pozwala osiągać wymagane poziomy re-
cyklingu. 

Przypominamy, że w przypadku stwierdzenia 
braku selektywnej zbiórki odpadów właściciel nierucho-
mości może zostać objęty podwyższoną opłatą za gos-
podarowanie odpadami komunalnymi, zgodnie z obo- 
wiązującymi przepisami. 

Przypominamy również, że Punkt Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunalnych (PSZOK) zlokalizowany 
przy ul. Górki w Niedrzwicy Dużej przeznaczony jest wy-
łącznie do przyjmowania posegregowanych frakcji od-
padów – nie ma możliwości oddawania tam odpadów 
zmieszanych. 

Informujemy także, że zużyty sprzęt elektryczny 
i elektroniczny, dostarczany do PSZOK lub wystawiany 
podczas zbiórki objazdowej, powinien być kompletny. 
Zdekompletowany sprzęt (np. lodówka bez agregatu) 
stanowi zagrożenie dla środowiska i jest znacznie trud-
niejszy w procesie utylizacji. 

W ramach odbioru odpadów z posesji zbierane są: 
papier i tektura – worek niebieski, ▪
metale i tworzywa sztuczne – worek żółty, ▪
szkło – worek zielony, ▪
bioodpady (np. liście, trawa, odpady kuchenne) – wy-▪

łącznie w przypadku nieruchomości niekorzystających  
z kompostownika – worki brązowe, 

odpady zmieszane – w pojemniku. ▪
W PSZOK, który czynny jest w każdą sobotę, 

przyjmowane są m.in.: zużyte baterie i akumulatory, zu-
żyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, meble i inne od-
pady wielkogabarytowe, zużyte opony, przeterminowa- 
ne leki i chemikalia, odzież i tekstylia, odpady budow-
lane i rozbiórkowe (do 1t odpadów w postaci gruzu oraz 
do 1 m³ odpadów takich jak styropian czy wełna mine-
ralna), papier i tektura, szkło, metale i tworzywa 
sztuczne oraz popiół. 

W PSZOK nie są przyjmowane: materiały za-
wierające azbest, papa, części samochodowe, opony 
ciągnikowe oraz opony pochodzące z maszyn budow-
lanych i samochodów ciężarowych, a także bioodpady  
i odpady zmieszane. 

Jednocześnie dziękujemy wszystkim mieszkań-
com, którzy prowadzą prawidłową selekcję odpadów  
i w ten sposób przyczyniają się do poprawy stanu śro-
dowiska naturalnego. Pamiętajmy, że właściwa segre-
gacja odpadów to realny wkład w ochronę powietrza, 
gleby i wody, a także nasza wspólna odpowiedzialność 
za czystość i środowisko w naszej gminie.

 
Informujemy o zmianie godziny wystawiania śmieci.  
Od 1 kwietnia 2026 roku właściciel gospodarstwa ma  

obowiązek wystawiania śmieci w dniu przewidzianego 
odbioru do godziny 7:00.
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Eliminacje gminne 
Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej 

„Młodzież Zapobiega Pożarom”
5 marca 2026 roku w Gminnym Ośrodku Kul-

tury, Sportu i Rekreacji w Niedrzwicy Dużej odbyły się 
gminne eliminacje konkursu Wiedzy Pożarniczej "Mło-
dzież Zapobiega Pożarom". O udział w powiatowych eli-
minacjach walczyło 12 uczniów ze szkół podstawowych 
z terenu gminy Niedrzwica Duża. 

Konkurs szczebla gminnego zorganizował – Za-
rząd Oddziału Gminnego ZOSP RP oraz Wójt Gminy 
Niedrzwica Duża. 

Uczestnicy konkursu odpowiadali na pytania 
związane z przepisami przeciwpożarowymi, zasadami 
postępowania w razie pożaru, a także techniką pożarni-
czą i organizacją ochrony przeciwpożarowej. 

W jury konkursu zasiedli: druh Karol Kępowicz 
– Komendant Gminny Ochrony Przeciwpożarowej oraz  
Bartosz Dąbrowski – Wójt Gminy Niedrzwica Duża. 

Po zaciętej rywalizacji wyłoniono zwycięzców, 
którzy będą reprezentować gminę Niedrzwica Duża  
w eliminacjach powiatowych. W wyniku rozgrywek ko-
lejność zajętych miejsc była następująca: 
Grupa wiekowa - szkoły podstawowe, klasy I-IV: 
I miejsce - Jan Szymański 
II miejsce -  Milena Dziekanowska 

III miejsce – Kacper Czemierski 
Grupa wiekowa - szkoły podstawowe, klasy V-VIII: 
I miejsce - Leonard Kołodziej 
II miejsce -  Emilia Kępowicz 
III miejsce - Miłosz Fajkowski 
Gratulujemy zwycięzcom i ich opiekunom. 

Serdeczne podziękowania składamy Oddzia-
łowi Wojewódzkiemu Związku Ochotniczych Straży Po-
żarnych w Lublinie za ufundowanie nagród rzeczowych 
dla trzech pierwszych miejsc w obu kategoriach wieko-
wych. 

Eliminacje były także idealną okazją do podzię-
kowań i wręczenia nagród laureatom Ogólnopolskiego 
Strażackiego Konkursu Plastycznego. W konkursie 
wzięło udział 101 osób w czterech kategoriach: przed-
szkola, uczniowie szkół podstawowych w dwóch kate-
goriach: klasy I-IV i klasy V -VIII oraz dorośli. 

Po zakończeniu części oficjalniej uczestnicy tur-
nieju mieli okazję zapoznać się z wyposażeniem bojo-
wego samochodu strażackiego. O technice działania 
sprzętu ratowniczo-gaśniczego opowiedział pan Karol 
Kępowicz oraz strażacy z jednostki OSP Sobieszczany.
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Talenty nagrodzone – stypendia artystyczne i sportowe 
Wójta Gminy Niedrzwica Duża

 
W dniu 9 lutego 2026 roku w Filii Gminnego 

Ośrodka Kultury, Sportu i Rekreacji w Niedrzwicy Dużej 
(budynek dworca PKP) odbyło się podpisanie umów 
oraz wręczenie zaświadczeń o przyznaniu stypendiów 
Wójta Gminy Niedrzwica Duża w zakresie twórczości ar-
tystycznej, upowszechniania kultury oraz opieki nad za-
bytkami. 

Stypendium otrzymało 17 osób – 4 w dziedzinie 
muzyki oraz 13 w dziedzinie tańca – których działalność 
w ubiegłym roku przyczyniła się do rozwoju lokalnej kul-
tury oraz pielęgnowania dziedzictwa kulturowego gminy. 
Oceny formalnej i merytorycznej wniosków dokonała  
w dniu 14 stycznia 2026 roku komisja w składzie: Mag-
dalena Niewiarowska – Sekretarz Gminy Niedrzwica 
Duża (przewodnicząca komisji), Izabela Mazurek – dy-
rektor Gminnego Ośrodka Kultury, Sportu i Rekreacji  
w Niedrzwicy Dużej (członek komisji), Patrycja Sobczak 
– pracownik Referatu ds. Organizacyjnych (członek ko-
misji) oraz Natalia Kasiura – pracownik Referatu ds. Or-
ganizacyjnych (sekretarz komisji). 

Na podstawie rekomendacji komisji Wójt Gminy 
Niedrzwica Duża w dniu 29 stycznia 2026 roku przyznał 
stypendia następującym osobom: 
Malwina Szadura, Oliwia Caboń, Krzysztof Ziarkowski, 
Daniela Drążkowska, Kamila Całka, Emilia Kałdonek, 
Dawid Waśniowski, Martyna Waśniowska, Dominik  
Wieczorek, Kacper Pietras, Maksymilian Florek, Milena 
Żywicka, Natalia Kałdonek, Maria Łyjak, Milena Kura, 
Elena Słomka, Gabriela Skolimowska. 
 
Stypendia sportowe 

Samorząd wspiera również rozwój młodych 
sportowców z terenu gminy. W dniu 11 marca 2026 roku 
komisja dokonała oceny formalnej wniosków o przyzna-
nie stypendium sportowego Wójta Gminy Niedrzwica 
Duża za osiągnięcia sportowe uzyskane w 2025 roku. 

Komisja obradowała w składzie: Magdalena 
Niewiarowska – Sekretarz Gminy Niedrzwica Duża 
(przewodnicząca komisji), Jarosław Zaborski – nauczy-
ciel wychowania fizycznego w Szkole Podstawowej  
w Niedrzwicy Dużej (członek komisji), Justyna Sołtys - 
Inspektor w Referacie ds. Organizacyjnych Urzędu 
Gminy Niedrzwica Duża (sekretarz komisji). 

Na podstawie jej rekomendacji Wójt Gminy Nie-
drzwica Duża zdecydował o przyznaniu stypendium 
czterem osobom: Zuzanna Suchańska (pływanie), Filip 
Suchański (pływanie), Maciej Bielecki (tenis stołowy), 
Artur Słomka (tenis stołowy).  

Stypendia są wyrazem uznania dla pracy,  
talentu i zaangażowania młodych mieszkańców gminy. 
Wszystkim stypendystom serdecznie gratulujemy i ży-
czymy dalszych sukcesów.

Wymiana doświadczeń i dobrych praktyk -  
młodzieżowi radni na spotkaniu z MRG Jabłonna

W dniu 17 lutego 2026 roku odbyło się spotka-
nie przedstawicieli Młodzieżowej Rady Gminy Nie-
drzwica Duża z radnymi Młodzieżowej Rady Gminy 
Jabłonna. 

Celem spotkania było przekazanie dobrych 
praktyk oraz wymiana doświadczeń związanych z funk-
cjonowaniem młodzieżowych rad, realizacją inicjatyw na 
rzecz lokalnej społeczności oraz aktywizacją młodych 
mieszkańców. Uczestnicy mieli okazję podzielić się 

swoimi dotychczasowymi działaniami oraz omówić wy-
zwania, z jakimi mierzą się w swojej pracy. 

Serdecznie dziękujemy Młodzieżowej Radzie 
Gminy Jabłonna za owocne rozmowy, otwartość i goto-
wość do dzielenia się doświadczeniem. Wyrażamy prze-
konanie, że zdobyta wiedza przełoży się na realizację 
wartościowych przedsięwzięć dla młodzieży z naszej 
gminy.
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Ponad 42 lata pracy na rzecz gminy Niedrzwica Duża –  
podziękowanie dla Pani Teresy Łopion

W dniu 24 lutego 2026 roku w Filii Gminnego 
Ośrodka Kultury, Sportu i Rekreacji w Niedrzwicy Dużej  
odbyła się uroczystość podsumowująca wieloletnią 
pracę pani Teresy Łopion – pracownika Urzędu Gminy 
Niedrzwica Duża, Kierownika Referatu Inwestycji i Infra-
struktury, która po ponad 42 latach pracy zawodowej 
przeszła na zasłużoną emeryturę. 

W uroczystości udział wzięli radni, sołtysi, byli 
włodarze gminy oraz obecne władze samorządowe na 
czele z Bartoszem Dąbrowskim – Wójtem Gminy Nie-
drzwica Duża. Był to moment pełen wzruszeń, wspom-
nień i podziękowań za lata sumiennej służby na rzecz 
lokalnej społeczności. 

Za wieloletnią, rzetelną i odpowiedzialną pracę 
pani Teresa otrzymała dyplom Wojewody Lubelskiego, 
który wręczył Andrzej Maj – Wicewojewoda Lubelski. 

Teresa Łopion była związana z Urzędem od  
1 lipca 1983 roku. Przez ponad cztery dekady z ogrom-
nym zaangażowaniem, odpowiedzialnością i profesjo-
nalizmem współtworzyła rozwój naszej gminy. W tym 
czasie nadzorowała i realizowała wiele kluczowych in-
westycji. 

Dała się poznać jako osoba niezwykle oddana 
swojej pracy. Zawsze otwarta na dialog, gotowa do po-
dejmowania nowych wyzwań i konsekwentna w realiza-
cji powierzonych zadań. Jej działalność pozostawiła 
trwały i widoczny ślad w funkcjonowaniu samorządu 
oraz w sercach współpracowników. 

Pani Tereso, z okazji przejścia na emeryturę 
składamy najserdeczniejsze podziękowania za lata 
pełne oddania i troski o rozwój naszej gminy. Życzymy, 
aby ten nowy etap życia przyniósł spokój, radość i speł-
nienie marzeń. Niech każdy dzień obfituje w zdrowie, 
pogodę ducha i satysfakcję. 

Dziękujemy za wszystko i życzymy pięknej, 
szczęśliwej emerytury!
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Rozwój specjalistycznego poradnictwa 
dla rodzin z powiatu lubelskiego

Fundacja Rozwoju Inicjatyw Obywatelskich  
w partnerstwie z Gminą Jabłonna /Gminnym Ośrodkiem 
Pomocy Społecznej w Jabłonnie, Gminą Krzczonów 
/Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Krzczonowie oraz 
Gminą Niedrzwica Duża /Ośrodkiem Pomocy Społecz-
nej w Niedrzwicy Dużej zaprasza do udziału w projekcie, 
którego celem jest wsparcie kompetencji 210 osób  
(w tym 140 kobiet i 70 mężczyzn) z rodzin wychowują-
cych dzieci, w tym przeżywających trudności opiekuń-
czo-wychowawcze, w zakresie przeciwdziałania prze- 
mocy w rodzinie oraz realizację kompleksowego wspar-
cia już istniejących rodzin zastępczych lub rodzinnych 
domów dziecka poprzez specjalistyczne usługi w okre-
sie 01.07.2025-30.06.2027r. na terenie gmin Jabłonna, 
Krzczonów i Niedrzwica Duża.  

Cele szczegółowe:  
wspieranie kompetencji 210 osób z rodzin wychowu-▪

jących dzieci, w tym przeżywających trudności opiekuń-
czo-wychowawcze oraz w zakresie przeciwdziałania 
przemocy w rodzinie, 

rozwój usług specjalistycznych i interwencyjnych dla ▪
rodzin wychowujących dzieci, w tym przeżywających 
trudności opiekuńczo-wychowawcze oraz w zakresie 
przeciwdziałania przemocy, w tym przemocy w rodzinie, 

wspieranie kompetencji 6 rodzin zastępczych lub ro-▪
dzinnych domów dziecka w okresie,  

zapewnienie dostępu do usług m.in. poradnictwa psy-▪
chologicznego, psychologicznego dla dzieci, prawnego, 
logopedycznego, dietetycznego, socjalnego, rodzin-
nego, terapii rodzinnej, mediacji rodzinnej, specjalisty 
ds. uzależnień i współuzależnień oraz ds. przemocy 210 
osobom w rodzinach w okresie. 

Grupę docelową projektu stanowi 210 osób,  
w tym 140 kobiet, 70 mężczyzn oraz 6 osób z niepeł-
nosprawnością: są to rodziny z dziećmi, w tym przeży-
wające trudności opiekuńczo-wychowawcze oraz 
potrzebujące wsparcia w zakresie przeciwdziałania 
przemocy w rodzinach. Projekt zakłada wsparcie skie-
rowane do rodziców i opiekunów prawnych oraz dedy-
kowane dzieciom i młodzieży, a także realizację 
kompleksowego wsparcia już istniejących rodzin zastęp-
czych lub rodzinnych domów dziecka. 

W ramach projektu zaplanowano rozwój kom-
pleksowych usług: 
1. Specjalistyczne poradnictwo dla rodzin: 

poradnictwo psychologiczne, ▪
poradnictwo psychologiczne dziecięce,  ▪
terapia rodzinna,  ▪
poradnictwo prawne,  ▪
poradnictwo specjalisty ds. uzależnienia i współuza-▪

leżnienia w tym w zakresie problemów alkoholowych, 
poradnictwo w zakresie przemocy domowej, ▪
poradnictwo logopedyczne, ▪
poradnictwo dietetyczne, ▪
poradnictwo socjalne. ▪

Instrument będzie świadczony dla uczestników 
oraz otoczenia w postaci: 

konsultacji stacjonarnych świadczonych na terenie ▪
każdej gminy, 

poradnictwa mobilnego świadczonego w miejscu za-▪
mieszkania według indywidualnych potrzeb rodzin. 
2. Działania profilaktyczne wspierające rodzinę: 

trening z zakresu umiejętności opiekuńczo-wycho-▪
wawczych,  

warsztat kompetencji społecznych dla dzieci i mło-▪
dzieży, 

warsztat "Więzi rodzinne" dla całych rodzin, ▪
warsztat "Nastolatek - droga ku dorosłości" dla rodzi-▪

ców,  
warsztat z pierwszej pomocy. ▪

 
Okres realizacji projektu: 01.07.2025-30.06.2027 r. 
Całkowita wartość projektu: 1 721 132,10 PLN 
Dofinansowanie UE: 1 539 960,30 PLN 
Wkład własny: 90 585,90 PLN 
 
Rezultatem działań będzie: 

210 osób objętych wsparciem w projekcie, ▪
12 osób objętych usługami w zakresie wspierania ro-▪

dziny i pieczy zastępczej – zapewnienie dostępu do 
usług m.in. poradnictwa specjalistycznego, psycholo-
gicznego, psychologicznego dla dzieci, prawnego, tera-
pii i socjalnego 210 osobom w rodzinach. 
 
Realizator projektu: Fundacja Rozwoju Inicjatyw Oby-
watelskich  
Partnerzy projektu:  

Gmina Jabłonna/Gminny Ośrodek Pomocy Społecz-▪
nej w Jabłonnie, 

Gmina Krzczonów/Ośrodek Pomocy Społecznej  ▪
w Krzczonowie, 

Gmina Niedrzwica Duża/Ośrodek Pomocy Społecznej ▪
w Niedrzwicy Dużej. 
 
Projekt jest dofinansowany ze środków Europejskiego 
Funduszu Społecznego Plus w ramach programu Fun-
dusze Europejskie dla Lubelskiego 2021-2027 
 
#FunduszeUE 
#FunduszeEuropejskie 
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Wykaz rodzin społeczności żydowskiej Niedrzwicy 
u progu II wojny światowej

W ostatnim numerze „Biuletynu Info” (113/2026) 
opublikowaliśmy artykuł Magdaleny Kosidło pt. „Spo-
łeczność żydowska Niedrzwicy”. W bieżącym wydaniu 
powracamy do tego tematu, prezentując wykaz nazwisk 
żydowskich mieszkańców miejscowości. To ważne uzu-
pełnienie wcześniejszego tekstu – przypomnienie osób, 
które przez lata współtworzyły historię Niedrzwicy Dużej.  
I. Niedrzwica Duża- wieś 
1. Ajchenblat Mendel (żona Chana, syn Pinkwas, córka 
Etta, córka Barbara, syn Mojżesz/Moszek, syn Chaim)  
2. Baumgold Jankiel (kupiec, handlarz, zmarł 31 lipca 

1942 r. w obozie koncentracyjnym na Majdanku) 
3. Borensztajn Szloma (kupiec zbożowy, właściciel ma-
gazynu zbożowego w Niedrzwicy Dużej; żona Hana, 
córka Estera) 
4. Cajg Josek (handel cielętami, żona Julja) 
5. Cajg Ginendel z domu Cwajman (ur. w Opolu Lubel-
skim, córka Abrahama i Pesy Blima; żona Abisha, 
mieszkanka Niedrzwicy Dużej, zmarła w  getcie na Maj-
danie Tatarskim we wrześniu 1942 r., zgłosił ocalały - 
brat Hersz Cwajman) 
6. Cymerman Mojżesz – Icek (syn Szlomy; żona Regina/

Od uzależnienia do zdrowienia
Ośrodek Leczenia Uzależnień w Lublinie reali-

zuje projekt „Od uzależnienia do zdrowienia – opieka 
długoterminowa dla osób uzależnionych od alkoholu  
z przewlekłymi chorobami somatycznymi i psychicz-
nymi” w ramach Programu Fundusze Europejskie dla 
Lubelskiego 2021–2027. 

Projekt skierowany jest do 50 osób dorosłych  
z miasta Lublin oraz powiatu lubelskiego, które naduży-
wają alkoholu i wymagają długoterminowego wsparcia 
z powodu przewlekłych chorób somatycznych i psy-
chicznych. Projekt ma na celu poprawę jakości życia 
uczestników poprzez zapewnienie kompleksowej opieki 
medycznej, terapeutycznej oraz wsparcia w procesie 
zdrowienia i reintegracji społecznej. Uczestnicy otrzy-
mają indywidualnie dopasowaną pomoc, obejmującą 
diagnostykę, leczenie, terapię uzależnień oraz wsparcie 
specjalistów. 

W ramach projektu oferowane jest bezpłatne 
wsparcie, w tym: 

wizyty internisty, ▪
wizyty psychiatry, ▪

psychoterapię uzależnień, ▪
konsultacje dietetyczne, ▪
wsparcie opiekuna medycznego, ▪
opiekę pielęgniarską, ▪
wsparcie psychoterapeutyczne dla opiekuna niefor-▪

malnego – psychoterapia 1 raz w tygodniu. 
Każdy uczestnik objęty zostanie kompleksową 

opieką, mającą na celu poprawę zdrowia fizycznego  
i psychicznego oraz zwiększenie szans na trwałe zdro-
wienie i powrót do aktywnego funkcjonowania w społe-
czeństwie. Projekt zapewnia również wsparcie dla 
opiekunów nieformalnych, wzmacniając ich kompeten-
cje i możliwości wspierania osoby w procesie zdrowie-
nia. 

Rekrutacja do projektu trwa. Zgłoszenia przyj-
mowane są pod adresem e-mail: administracja@olu.lub-
lin.pl, osobiście w siedzibie Ośrodka Leczenia 
Uzależnień w Lublinie przy ul. Karłowicza 1, 20-027 Lub-
lin oraz w Ośrodku Pomocy Społecznej w Niedrzwicy 
Dużej.

Konsultacje psychologa i terapeuty przy OPS 
w Niedrzwicy Dużej

DYŻURY PSYCHOLOGA 
Porady udzielane będą przez: 
1. p. Annę Chmielewską w Ośrodku Pomocy Społecz-
nej w godz. 8:00-13:00 w dniach: 11 i 25 kwietnia, 9 i 23 
maja, 13 i 27 czerwca 
oraz w godz. od 14:00 do 16:00 w punkcie Krężnica 
Jara (budynek starej szkoły) w dniachz: 9 kwietnia,  
7 maja, 11 czerwca 
2. p. Ewę Sieńko w Ośrodku Pomocy Społecznej  
w godz. od 8:00 do 13:00 w dniach: 8 i 22 maja,  
20 czerwca po wcześniejszej telefonicznej lub osobistej 
rezerwacji terminu wizyty. 

 
 
 
 

DYŻURY TERAPEUTY UZALEŻNIEŃ 
1. PUNKT KONSULTACYJNY W NIEDRZWICY  
KOŚCIELNEJ - ul. Kwiatowa 14 dyżur w punkcie  
w godz. od 15:00 do 18:00 w dniach: 8 kwietnia, 13 maja 
oraz 10 czewca 
2. OŚRODEK POMOCY SPOŁECZNEJ W NIE-
DRZWICY DUŻEJ - ul. Kraśnicka 51 dyżur w punkcie 
w godz. od 15:30 do 18:30 w dniach: 29 kwietnia,  
20 maja oraz 17 czerwca. 

Informacje dotyczące konsultacji można rów-
nież uzyskać telefonicznie w Ośrodku Pomocy Społecz-
nej pod numerem tel. 81 517-50-69. Zmiany w wyżej 
wymienionym zakresie będą zamieszczane na stronach 
internetowych Ośrodka oraz Urzędu Gminy Niedrzwica 
Duża. 
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Sura-Rywka, syn Abram – Majer, syn Szloma-Izaak, 
córka Barbara-Ruchl, córka Bajla-Chaja, córka Blima, 
syn Jojne) 
7. Cwajman Chaim-Wolf, żonaty z Jente (ur. w Opolu 
Lubelskim, syn Abrama i Pesy Blimy z domu Glikman, 
mieszkaniec Niedrzwicy, zamordowany, śmierć po-
świadcza brat Hersz Cwajman) 
8. Erlichman Mordko (żona Hudesza) 
9. Erlichman Menasche/Manes (ur. w 1910 r. w Nie-
mczech, syn Szyji-Szai właściciela młyna w Strzeszko-
wicach i Elke z domu Sher, kupiec-handel opałem  
w Niedrzwicy Dużej, zamordowany w obozie w Ponia-
towej w 1943 r. w wieku 33 lat; śmierć rodziny poświad-
czył ocalały - Adam Drewniak Erlichman; żona Feiga - 
zamordowana; syn Kelman/Kalman, uczeń jesziwy, 
mieszkaniec Niedrzwicy Dużej i tu zamordowany w 1942 
r., córka Tauba) 
10. Finkielsztajn Moszek-Chil (żona Szajndla Małka, syn   
Szloma, syn Szmul-Hil, syn Abram-Benjamin) 
11. Flajszakier Etta (prowadził sklep spożywczy  
w Niedrzwicy Dużej, syn Zelman, córka Cypojra) 
12. Frydman Chaim/Chanim (przewóz towarów, handel 
cielętami w Niedrzwica Duża, żona Bajla, córka Perla- 
Czarna, syn Josek, syn Srul) 
13. Fuks Urysz/Uri (ur. w 1901 r. w Lublinie, kupiec, wła-
ściciel sklepu spożywczego i manufakturowego w Nie-
drzwicy Dużej, mieszkaniec Niedrzwicy Dużej,  podczas 
wojny więziony w getcie w Lublinie; zamordowany  
w obozie  w Bełżcu w 1942 r.; żona  Masza  zamordo-
wana  w Bełżcu  w 1942 r.; córka Miriam - więzień getta 
lubelskiego; córka Masza - ofiara getta w Lublinie; syn 
Efraim - w czasie wojny w getcie w Lublinie, zamordo-
wany wobozie w Bełżcu w 1942 r.; córka Zlata Zahara - 
w czasie wojny w getcie  Lublinie,  zamordowana w obo-
zie w Bełżcu w 1942; o śmierci całej rodziny Urysza 
Fuksa zawiadamia jego siostrzenica Yanina Tatai) 
14. Grin  Abram/Abraham (ur. w 1885 r.; kupiec - handel 
cielętami; mieszkaniec Niedrzwicy Dużej, zamordowany 
w  Niedrzwicy Wielkiej w 1942 r.; zgłasza siostrzeniec 
Hersz Cwajman; żona Chanan/Chana - córka Izraela  
i Rywki; zamordowana w Olkuszu) 
15. Grin  Jojna (ur. w Opolu Lubelskim; kupiec, właściciel 
sklepu z artykułami spożywczymi i bławatnymi w Nie-
drzwicy Dużej; żona Zysla ze Sztajnbergów z Bełżyc, 
syn Jakób, córka Małka Rywka, córka Chaja Łaja, syn  
Lejb Ruwin, syn Majer) 
16. Gryn Josek (żona Rywka, córka Ruchla, syn Lejba)  
17. Grin Zysel (żona Fajga, Dysia z Zelemanów; syn 
Izael - Josef, córka Rachela-Lea, córka Gela)  
18. Grosman Haskel (właściciel młyna w Borzechowie, 
mieszkaniec Niedrzwicy Dużej; żona Frieda z domu Er-
lichman - ur. w Niedrzwicy Dużej, córka Szyji Szai i Elki 
z d. Sher, była studentką; żona Chaskela - mieszkanka 
Niedrzwicy Dużej i tu zamordowana w 1942 r.; zgłosił 
Adam Drewniak Erlichman - bratanek) 
19. Handelsman Lejba (syn Chaima; właściciel jatki  
w Niedrzwicy Dużej, przebywał w getcie lubelskim; żona 
Jochweta, córka Rywka) 
20. Honiksblum Szmul/Samul (syn Moszka; kupiec - 
handel cielętami; żona Gela, córka Estera-Małka, córka 

Etta, córka Blumka, córka Matla, córka Chana-
Gitla/Chajka, córka Chajka, syn Abram, syn Jankiel 
Hersz, syn Josef Mojżesz, syn Aron) 
21. Kaufman Aron (żona Mirla, córka Idys) 
22. Lederman Szyja Szaja (ojciec Motel, matka Lea; ku-
piec; ofiara egzekucji w Niedrzwicy Dużej w 1941 roku, 
miał 75 lat; żona Rywka z domu Grin - córka Motre  
i Sury, zamordowana w Niedrzwicy Dużej w 1942 r.  
w wieku 70 lat; syn Hersz/Herszek - zmarł w getcie na 
Majdanie Tatarskim we wrześniu 1942 r.; syn 
Mordko/Mordechaj, syn Srul, córka Fradla - zmarła  
w wieku 25 lat w getcie na Majdanie Tatarskim we 
wrześniu 1942 r., córka Chaja - zmarła w wieku 22 lat w 
getcie na Majdanie Tatarskim we wrześniu 1942 r., córka 
Chana - więzień getta na Majdanie Tatarskim i tu zmarła 
we wrześniu 1942 r.; syn Josek - więzień obozu na ul. 
Lipowej w Lublinie, przebywał w getcie na Majdanie Ta-
tarskim i tu zmarł we wrześniu 1942 r., córka Elke - 
zmarła w wieku 29 lat w getcie w Lublinie, córka Zysel 
zamordowana w wieku 33 lat w Niedrzwicy Dużej  
w 1941 roku; córka Rachela/Ruchla; o losach rodziny 
zeznawał Toby Rabinowitz prawnuk Szyji i Rywki) 
23. Morel Berek (żona Elke/Etta, córka Sura, syn Lejba) 
24. Lewin Abraham-Chana (żona Łaja z Ledermanów, 
syn Mojżesz Izaak. syn Szmul, syn Samuel Jakób) 
25. Rechtman Lejba (ur. w Urzędowie; kupiec; mieszka-
niec Niedrzwicy Dużej i tu zamordowany w 1942 r.  
w wieku 42 lat; żona - Jachweta z d. Szajnbrum - rodzice 
Elezer i Cywja; ur. w Urzędowie; zamordowana w Nie-
drzwicy Dużej w 1942 r., w wieku 42 lat; syn Icek/ Izaak 
- ur. w Urzędowie, mieszkaniec Niedrzwicy Dużej, za-
mordowany w 1943 r., miejsce nieokreślone, wiek 19 lat; 
syn Szlomo – ur. w 1926 r. w Niedrzwicy Dużej, uczeń,     
tu przed wojną mieszkał, zamordowany w Niedrzwicy 
Dużej w 1942 r. w wieku 16 lat, córka Cywja - ur. w Bo-
rzechowie, uczennica niedrzwickiej szkoły powszechnej, 
przeżyła Shoach, wyjechała do Izraela - nazwisko 
Schwartz; o losach rodziców i rodzeństwa poświadczyła 
ocalała Cywja Rechtman Szwarc 
26. Sansef Szloma Henach (handlarz; mieszkaniec Nie-
drzwicy Dużej od 1925 r.; żona Bima-Ruchla) 
27. Szulmajster Abram (żona Estera, córka Hana, syn 
Mundek)  
28. Sztajnberg Jankiel-Mordko (kupiec) 
29. Tajgienblum Moszek (żona Matla, córka Fredla, 
córka Masza) 
30. Wajnloch Cype  
31. Wajnryb/Winarow/Izrael – Chaim/Srul (urodzony  
w Turobinie; urzędnik; żonaty; przed wojną mieszkał  
w Niedrzwicy Dużej i tu zamordowany; zgłosił Izrael Per-
lmuter - szwagier; żona Mirjam z Borensztejnów - ur.  
w Lublinie, córka Szlomy, gospodyni domowa, miesz-
kanka Niedrzwicy Dużej, zamordowana, miejsce śmierci 
nieokreślone, zgłosił siostrzeniec - Mordechaj Wajnryb; 
córka Tauba/Brandla zmarła w wieku 19 lat w getcie na 
Majdanie Tatarskim we wrześniu 1942 r.; córka Tova 
Wajnryb Vinarow - uczennica, zamordowana w wieku 14 
lat w 1942 r.; syn Abraham Wajnryb Vinarow Izaak - 
uczeń, zamordowany w wieku 10 lat) 
32. Wajsfisz Majer Szloma (handel opałem w Niedrzwicy 
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Wspomnienie o druhu Marianie Bednarczyku 
(1956-2026)

Z niedowierzaniem  
i szczerym żalem przyję-
liśmy w Strzeszkowicach 
wiadomość, że we wto-
rek, 24 lutego br., w go- 
dzinach porannych, we 
własnym domu, w wieku 
69 lat odszedł na wiecz- 
ną służbę strażacką śp. 
druh Marian Bednarczyk 
– naczelnik naszej jedno-
stki OSP od 31 lat, nie-
kwestionowany lider 
strzeszkowickiej straży. 

Był osobą powszech-
nie znaną, wszędzie rozpoznawalną, obdarzoną sza-
cunkiem, u nas nazywany Komendantem.  

Urodził się 13 września 1956 roku. Był jedyna-
kiem. Jego Rodzicami byli: Krystyna z Kukuryków  
i Aleksander Bednarczyk. Był mechanikiem samochodo- 
wym. Miał 17 lat, gdy w 1973 roku został przyjęty w stra-
żackie szeregi. Straży ofiarował 53 lata swojego życia. 
Jego mistrzami i nauczycielami strażackiego rzemiosła 
byli: druh Stanisław Dzięglewski - (49 lat w służbie straży 
do 1979 roku) – założyciel jednostki OSP i druh Stani-
sław Hetman (63 lata w służbie straży) – Honorowy Pre-
zes od 2011 roku, Kawaler Złotego Znaku Związku. 

W kręgach strażackich druh Marian cieszył się  
posłuchem i autorytetem. Był skromny, uczynny, kole-
żeński. Umiał wyznaczać granice sprawiedliwości…, 
silny fizycznie, na boisku twardy zawodnik; w młodości 
grał w zespole „Huzar”. W życiu był często nieustępliwy 
i uparty. Ogólnie małomówny, ale zdecydowany i sku-
teczny w obronie swoich pomysłów i racji. Nie uganiał 
się za sławą, uznaniem i nagrodami. Nie lubił po-
chlebstw i poklasków. Postępował w sposób naturalny. 

Wywierał magnetyczny wpływ na młodzież strażacką. 
Lubił prowadzić pertraktację w sprawach rozwoju jedno-
stki OSP i strażnicy. Odznaczał się wtedy zdolnościami 
dyplomatycznymi. 

Straż pożarna była wielką życiową pasją druha 
Mariana. Tę pasję odziedziczył po swoim tacie Aleksan-
drze oraz po bracie babci – plutonowym Janie Bednar-
czyku – współzałożycielu jednostki OSP w 1932 roku, 
bohaterze II Bitwy Tomaszowskiej, który poległ we 
wrześniu 1939 roku pod Krasnobrodem.  

W okresie 53 lat nieprzerwanej służby w jedno-
stce OSP druh Marian pełnił różne funkcje, był między 
innymi zastępcą naczelnika i wiceprezesem. Już w 1978 
roku wyróżnił się w szkoleniu pożarniczym młodych dru-
hów. Wielokrotnie jako zawodnik reprezentował jedno-
stkę OSP w zawodach. Odbył i zaliczył wszystkie kursy 
obowiązkowego wyszkolenia pożarniczego. Był aktyw-
nym ratownikiem. Posiadał uprawnienia do kierowania 
strażackim sprzętem.  

30 czerwca 1979 roku zorganizował wielki czyn 
społeczny młodych strażaków na rzecz budującej się 
strażnicy. Druh Marian brał aktywny udział ze strażakami 
w wielkich budowach w Strzeszkowicach w latach 90. 
Były to: gazyfikacja wsi (11,5 km gazociągu budowano 
prawie 5 lat), telefonizacja, wykończenie gmachu ka-
plicy, droga na Woli, przebudowa linii energetycznej. 

16 stycznia 1995 roku druh Marian został wy-
brany naczelnikiem Zarządu Straży i funkcję tę z sukce-
sami sprawował przez 31 lat. Był mocno zaangażowany 
w działalności jednostki OSP tak na polu statutowym, 
jak i gospodarczym– sprzęt, pojazdy, budynek straży 
oraz działalność ratowniczo-gaśnicza i uzyskanie w są-
dzie prawa własności działki dla straży. 

Dla druha Mariana strażacy byli zawsze naj- 
ważniejsi, zawsze na pierwszym miejscu. Otaczał się  
strażakami, których kochał jak synów, ufał im, a oni jemu.

Dużej; żona Sura-Chana - sprzedaż artykułów spożyw-
czych; córka Tauba-Gitla; córka Zlata; syn Chaim Ruber/ 
Rubasz) 
33. Wakszul Dawid (handlarz - sprzedaż drewna i węgla, 
w 1942 więziony w obozie na Majdanie Tatarskim) 
II. Kolonia Niedrzwica Duża 
1. Erlichman Jankiel/Jankel (syn Szyji i Elke z d. Sher; 
ur. w 1905 r. w Niemczech; kupiec zbożowy; mieszka-
niec Niedrzwicy Dużej; zamordowany w obozie w Po-
niatowej w 1944 r. w wieku 39 lat; zgłosił Adam Drewniak 
Erlichman - syn; żona Rywka/Rita z d. Flajszakier - 
córka Dawida i Jente z Bronstejnów, ur. we Wrocławiu 
na terenie Niemiec, gospodyni domowa, ofiara egzekucji 
w Niedrzwicy Dużej  w październiku 1942 r. w wieku 34 
lat; zgłosił Adam Drewniak Erlichman syn; syn Kelman - 
1924 Radawczyk, więzień obozu w Buchenwaldzie, 
przeżył wojnę i zamieszkał Lublinie przy ul. Lubartow-
skiej; syn Abraham - uczeń, dziecko, zamordowany  
w wieku 13 lat w Niedrzwicy Dużej w 1942 r. - zgłasza 
brat Adam Drewniak Erlichman). 

Łącznie 141 osób, mieszkańców Niedrzwicy 
Dużej i Kolonii Niedrzwica Duża - 23 rodzin. 

 
 
 
 

Magdalena Kosidło 
prezes Towarzystwa Przyjaciół Ziemi Niedrzwickiej 

fot.: barak - magazyn wybudowany za okupacji niemieckiej przed bu-
dynkiem szkoły powszechnej w Niedrzwicy Dużej; ze zbiorów Towa-
rzystwa Przyjaciół Ziemi Niedrzwickiej
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 Szczególny nacisk kładł na staranne wyszko-
lenie młodzieży strażackiej. Jako trener cierpliwie przy-
gotowywał zawodników do zawodów. Uczył zasad 
rywalizacji i szacunku dla przeciwników. Przestrzegał 
dyscypliny. Cieszył się z sukcesów. W 1995 roku repre-
zentacja OSP zdobyła drugie miejsce w zawodach rejo-
nowych w Zakrzówku. 

11 czerwca 2000 roku nasza Młodzieżowa Dru-
żyna Pożarnicza zdobyła w Bychawie mistrzostwo po-
wiatu lubelskiego. Dalsze lata były pasmem sukcesów 
naszych reprezentacji trenowanych przez druha Ma-
riana ze wsparciem druha Pawła Pietrzaka – wicena-
czelnika.  

W uznaniu rozwoju jednostki i sukcesów w za-
wodach, nasza jednostka OSP została włączona 23 
kwietnia 2002 roku do Krajowego Systemu Ratowniczo-
Gaśniczego. Z satysfakcją i dumą przyjęliśmy to wyróż-
nienie. KSRG to wielki honor dla naszej zasłużonej, 
elitarnej jednostki OSP. 

Druh Marian był zawsze wymagającym przeło-
żonym i opiekunem młodzieży strażackiej. Dlatego w la-
tach 2015-2017 i w 2018 roku szczyciliśmy się Złotą 
Drużyną, czterokrotnym faworytem gminnych zawodów 
sportowo-pożarniczych i trzykrotnie wyróżnionych w re-
gionie. 

Władze resortowe doceniły zasługi druha Ma-
riana. W 2003 roku został odznaczony Złotym Medalem 

za Zasługi dla Pożarnictwa. W 2012 roku otrzymał 
Medal za Wysługę 40 lat w Służbie Straży. W maju 2023 
roku druha Mariana uhonorowano najwyższym strażac-
kim odznaczeniem – został Kawalerem Złotego Znaku 
Związku. 

Druh Marian był moim uczniem, zawsze odnosił 
się do mnie z szacunkiem. W okresie 48 lat od 1978 
roku był naszym bezkonfliktowym sąsiadem przez mie-
dzę. 

W okresie ostatnich 20 lat (od 19.01.2006 roku) 
współpracowaliśmy oboje zgodnie jako członkowie ko- 
lejnych Zarządów OSP. 

W imieniu własnym i mojej rodziny oraz najbliż-
szych sąsiadów, kolegów i przyjaciół, strażaków –  
z serca dziękuję i dziękujemy – Drogi Marianie, Ma-
rianku, Łoli za wszystkie nasze wspólne, dobre i różne 
lata, jakie przeżyliśmy z Tobą w Straży i w Strzeszkowi-
cach.  

Pokój Twojej Zacnej Duszy!  
A my trwajmy we wdzięcznej pamięci o naszym 

nieodżałowanym druhu Marianie! 
Wszystkim druhom strażakom niech ta pamięć 

daje wzór i siłę do bezpiecznej pomocy ludziom w razie 
zagrożenia! 

Elżbieta Baran 
– kronikarz jednostki 
OSP Strzeszkowice

Z wizytą w ośrodku Stowarzyszenia EMAUS 
W grudniu 2025 roku uczniowie klasy III ze 

Szkoły Podstawowej w Krężnicy Jarej odwiedzili ośro-
dek Stowarzyszenia EMAUS będącego członkiem Mię-
dzynarodowego Ruchu Emaus założonego w 1949 r. we 
Francji przez ojca Piotra (l’Aabbe Pierre). Należące tu 
wspólnoty utrzymują się z pracy własnych rąk, zbierając 
i sprzedając używane przedmioty. Ruch zrzesza około 
350 grup w 37 państwach, na 4 kontynentach. 

Zbigniew Drążkowski, prezes stowarzyszenia, 
serdecznie przywitał dzieci i zapoznał z przeszło 30-let-
nią historią oraz znaczeniem działalności wyjątkowo 
ważnego miejsca na mapie rodzimej miejscowości  
i gminy. Klasa została oprowadzona po całym komple-
ksie, gdzie w poszczególnych pracowniach warsztato-
wych, produkcyjnych i usługowych przyglądały się 
zajęciom organizowanym dla niepełnosprawnych, którzy 

uczestniczą w warsztatach. Uczniowie mieli również wy-
jątkową okazję, by w pracowni ceramiki własnoręcznie 
stworzyć niepowtarzalne dzieła z gliny: miseczki, kubki, 
garnuszki, wazoniki. Wyroby pozostały tam na kilka ty-
godni, by w tym czasie mogły się wysuszyć, zostać wy-
pieczone i szkliwione w piecu garncarskim. W styczniu 
dzieci je podarowały swoim babciom i dziadkom z okazji 
ich święta. Takie upominki na pewno stanowią wyjąt-
kowy prezent. Ale czego nasi trzecioklasiści dowiedzieli 
się na wycieczce? 

Otóż Stowarzyszenie EMAUS zaczęło działal-
ność w Lublinie w 1990 roku w celu wsparcia ludzi za-
grożonych wykluczeniem społecznym. Jego siedziba 
mieści się częściowo na terenie Krężnicy Jarej, a także 
w Lublinie przy ul. Krężnickiej (Zemborzyce). To wspól-
nota życia i pracy złożona z kilkudziesięciu osób, które 
z powodów niepełnosprawności, kryzysu bezdomności, 
ubóstwa lub innych przyczyn nie są w stanie żyć samo-
dzielnie. Działalność opiera się na wierze, że każdy czło-
wiek ma prawo do pełnego uczestnictwa w życiu, bez 
względu na swoją sytuację materialną, społeczną, stan 
zdrowia, pochodzenie itd. Kieruje się takimi zasadami, 
jak: braterstwo, praca i solidarność. Dlatego ważną funk-
cją stowarzyszenia jest angażowanie się w pomoc ubo-
gim, także tym niezwiązanym z ośrodkiem, poprzez 
wieloletnie, cykliczne wydawanie ciepłych posiłków, na 
lubelskiej Starówce, uczestnictwo w akcjach solidar- 
nościowych, charytatywnych, jak również w pomoc  
uchodźcom.
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W domach na terenie Krężnicy Jarej i Zembo-
rzyc tzw. kompanioni prowadzą wspólne gospodarstwo 
domowe i utrzymują się z pracy własnych rąk. Praca 
przywraca człowiekowi zagubionemu poczucie godności 
i skłania do aktywnego uczestnictwa w życiu społecz-
nym. Daje także stabilność i bezpieczeństwo. Podsta-
wową formą pozyskiwania środków finansowych 
zapewniających autonomię jest kiermasz polegający na 
zbieraniu i sprzedaży rzeczy używanych (mebli, sprzętu 
AGD, RTV, odzieży, książek, bibelotów, itp.), przekazy-
wanych przez mieszkańców Lublina i okolic. Stowarzy-
szenie realizuje również program przedsiębiorstwa 
społecznego o charakterze usługowo-produkcyjnym. 
Tutaj powstają meble ogrodowe, konstrukcje stalowe, 
ławki betonowe, stoliki szachowe, wiaty przystankowe, 
tablice ogłoszeniowe, bramy, ogrodzenia, kosze na 
śmieci i inne. Wiele zebranych rzeczy jest naprawia-
nych, meble odrestaurowywane, a następnie sprzeda-
wane w sklepie – kiermaszu EMAUS przy ul. 
Krężnickiej. Od dziesięciu lat prowadzona jest także 
działalność gastronomiczna w pobliskiej Pizzerii Al lago. 
W Krężnicy, w ramach Powiatowego Ośrodka Wsparcia 
Fundacji „Między Nami” mieszczącego się przy EMAUS 
realizuje się także zadania z zakresu rehabilitacji spo-
łecznej i zawodowej dla osób z niepełnosprawnością in-

telektualną zamieszkałych na  terenach wiejskich.  
W pracowniach Warsztatu Terapii Zajęciowej powstają 
niezwykłe, oryginalne wyroby użytkowe i dekoracyjne: 
ceramiczne, stolarskie, plastyczne, rękodzielnicze i gos-
podarstwa domowego. Fundacja „Między Nami” bardzo 
chętnie przyjmuje grupy zorganizowane i osoby indywi-
dualne na zajęcia w pracowni garncarskiej. Można tu 
także zamówić i kupić różnorodne wyroby, oryginalne, 
niepowtarzalne.  

Wycieczka uczniów klasy III do EMAUS była dla 
nich bardzo ciekawa, pomogła w realizacji wielu celów 
edukacyjno – wychowawczych. Dzieci zapamiętają, że 
ważne jest, by dla osób niepełnosprawnych i alienowa-
nych tworzyć miejsca przyjazne, odbudowujące ich po-
czucie godności i przywracające do życia  
w społeczeństwie, że niepełnosprawni mogą tworzyć 
przepiękne rzeczy i jednocześnie wartościowo spędzać 
czas w grupie społecznej, że trzeba ich wspierać, gdyż 
oni pomagają innym, że każdy człowiek ma swoją, cza-
sem nieodkrytą, wartość. A o tej wyjątkowej wizycie 
będą dzieciom przypominać gliniane dzbanuszki i mi-
seczki. 

Małgorzata Lubisz

SCWEW w Załuczu – nowe wsparcie dla szkół i uczniów
W Specjalnym 

Ośrodku Szkolno-Wy-
chowawczym w Zału-
czu rozpoczęło działal- 
ność Specjalistyczne 
Centrum Wspierające 
Edukację Włączającą 
(SCWEW). To ważna 
inicjatywa, której ce-
lem jest wspieranie 
szkół ogólnodostęp-
nych w pracy z ucznia- 

mi o zróżnicowanych potrzebach edukacyjnych. 
SCWEW powstało, w ramach projektu „Budowa 

skoordynowanego systemu pomocy specjalistycznej 
opartego na Specjalistycznych Centrach Wspierających 
Edukację Włączającą” aby wzmacniać ideę edukacji 
włączającej – takiej, w której każde dziecko, niezależnie 
od swoich możliwości czy trudności, ma szansę uczyć 
się w przyjaznym i dostosowanym do jego potrzeb śro-
dowisku. Centrum działa w oparciu o współpracę spe-
cjalistów z nauczycielami, dyrektorami szkół, uczniami 
oraz ich rodzicami. 

Wsparciem SCWEW objęte zostały szkoły z te-
renu gminy Niedrzwica Duża oraz okolicznych miejsco-
wości. Wśród nich znajdują się m.in. Szkoła 
Podstawowa im. Ks. Stanisława Konarskiego w Nie-
drzwicy Kościelnej, Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła 

II w Sobieszczanach, Przedszkole w Niedrzwicy Kościel-
nej, Technikum w Zespole Szkół Nr 1 im. mjr. Henryka 
Dobrzańskiego w Bychawie oraz Liceum w Zespole 
Szkół im. ks. Antoniego Kwiatkowskiego w Bychawie. 
Dzięki współpracy z SCWEW w Załuczu nauczyciele 
szkół objętych wsparciem mogą liczyć na konsultacje 
specjalistów, szkolenia oraz dostęp do nowoczesnych 
pomocy dydaktycznych i sprzętu specjalistycznego. 

Jednym z kluczowych elementów działalności 
SCWEW jest także organizowanie warsztatów i spotkań 
dla nauczycieli oraz rodziców, podczas których oma-
wiane są skuteczne metody pracy z uczniami wymaga-
jącymi dodatkowego wsparcia. SCWEW w Załuczu 
oferuje również możliwość wypożyczania specjalistycz-
nych pomocy edukacyjnych, które pomagają w codzien-
nej pracy dydaktycznej. 

Funkcjonowanie SCWEW przynosi wiele korzy-
ści dla całej społeczności szkolnej. Nauczyciele otrzy-
mują profesjonalne wsparcie w rozwiązywaniu trudności 
edukacyjnych i wychowawczych, uczniowie zyskują lep-
sze warunki do nauki i rozwoju, a szkoły mogą skutecz-
niej realizować ideę edukacji dostępnej dla wszystkich. 
Utworzenie Specjalistycznego Centrum Wspierającego 
Edukację Włączającą w Załuczu to ważny krok w kie-
runku budowania nowoczesnej, otwartej i przyjaznej 
szkoły, w której każdy uczeń ma szansę w pełni wyko-
rzystać swój potencjał.
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Działamy - zapobiegamy w Szkole Podstawowej 
w Niedrzwicy Dużej

Uczniowie klas drugich brali udział w warszta-
tach profilaktycznych organizowanych przez wychowaw-
czynie tych klas pt. “Spotkania z emocjami”. Wszystkie 
klasy pracowały wspólnie realizując wskazane tematy, 
które miały za zadanie pomóc im w rozpoznawaniu 
przeżywanych emocji, radzeniu sobie z nimi, ”oswaja-
niu” tego, co dla nas trudne. Każda część zajęć była 
inna, bardzo atrakcyjna i ciekawa. Wypracowaliśmy 
piękne makiety związane z emocjami. Dodatkowym plu-
sem takich zajęć była doskonała integracja wszystkich 
klas drugich. 

Odbyły się też warsztaty pt. „Od złości do rado-
ści” dla uczniów klas trzecich, a przeprowadzone w ra-
mach współpracy z Poradnią Psychologiczno-Pedago- 
giczną w Bełżycach. 
             Uczniowie wszystkich klas czwartych realizowali 
program profilaktyczny „Magiczne Kryształy”. Został on 
oparty na bajce Agnieszki Grzelak pod tym samym tytu-
łem. Dotyczył zagadnień związanych z odpowiedzialnym 
korzystaniem z mediów (telewizji, internetu), a także po-
średnio kwestii naśladownictwa negatywnych wzorców 
zachowań, np. agresji. Głównym celem warsztatu było 
uwrażliwienie dzieci na zagrożenia, jakie może nieść za 
sobą brak krytycyzmu wobec mediów. Uświadomienie 
uczestnikom, iż powinni dokonywać przemyślanych de-
cyzji dotyczących form spędzania wolnego czasu, jak 
również wyboru mediów, zawartych w nich treści oraz 
czasu spędzanego przed ekranem telewizora, telefonu 
komórkowego czy komputera. Identyfikacja z fikcyjnymi 
bohaterami pozwalała na przebycie jedynie w wyobraźni 
wydarzeń, które mogą stać się istotnym stopniem w ich 
rozwoju intelektualnym i społecznym. Program promo-
wał pozytywne, aktywne i twórcze spędzanie czasu wol-

nego, uwrażliwiał na problem wpływu mediów na więzi 
międzyludzkie oraz zachęcał do twórczego spędzania 
czasu ze swoją rodziną. 

Uczniowie wszystkich klas piątych, szóstych  
i siódmych realizowali program „Debata”. Głównym jego 
celem było: wzmocnienie postaw proabstynenckich  
u nastolatków stojących przed progiem inicjacji alkoho-
lowej, wzrost wiedzy o możliwościach rozwoju bez uży-
wania substancji psychoaktywnych i zmiana błędnych 
przekonań normatywnych (proalkoholowych norm śro-
dowiskowych), klaryfikacja wartości w kierunku promocji 
zdrowego stylu życia, wzmocnienie tendencji do podej-
mowania abstynencji w sytuacji nacisków środowisko-
wych - osłabienie siły presji rówieśniczej. 

Program miał charakter uprzedzający. Jego za-
daniem było zapobieganie przedwczesnemu używaniu 
alkoholu oraz konsekwencjom takiego zachowania. 
Wyżej wymienione programy zrealizowali specjaliści  
z Instytutu Profilaktyki Zintegrowanej. 

Miały też miejsce spotkania z policjantem dla 
uczniów klas szóstych i siódmych na temat „Odpowie-
dzialności prawnej nieletnich”. 

Duża grupa nauczycieli naszej szkoły uczestni-
czyła w szkoleniu organizowanym przez OPS w Nie-
drzwicy Dużej ,,Apteczka emocjonalnej pierwszej 
pomocy”. Podczas dwudniowego szkolenia nauczyciele 
i specjaliści zdobyli certyfikaty uprawniające ich do pro-
wadzenia tego programu w swoich klasach. 

Podsumowaniem działań profilaktycznych było 
szkolenie dla rodziców pt. „Dzieci uwięzione w sieci”. 

                  
Marta Palusińska 

Dorota Rusek
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Matematyka – królowa wszystkich nauk
Tegoroczny temat Międzynarodowego Dnia Ma-

tematyki 2026 – „Matematyka i nadzieja” – stał się inspi-
racją do wyjątkowych działań w Szkole Podstawowej 
w Krężnicy Jarej. Pokazał on, że matematyka to nie tylko 
nauka ścisła, ale także źródło wiary w możliwości czło-
wieka, odkrywania świata i budowania lepszej przyszło-
ści. 

Szkolne obchody były dowodem na to, że ma-
tematyka może łączyć ludzi, rozwijać wyobraźnię  
i dawać radość tworzenia. Uczniowie udowodnili, że po-
przez liczby, wzory i logiczne myślenie można odnaleźć 
nadzieję – na zrozumienie świata, pokonywanie trudno-
ści i osiąganie celów. 

Klasa VII przygotowała niezwykłe „matema-
tyczne gofry”, łącząc kulinarną kreatywność z wiedzą 
matematyczną. To działanie pokazało, że matematyka 
towarzyszy nam w codziennym życiu i może być źród-
łem radości oraz twórczej zabawy – a to właśnie takie 
doświadczenia budują pozytywne nastawienie i nadzieję 
na dalsze odkrycia. 

Uczniowie klasy IV w swoich pracach „Matema-
tyka wokół nas” udowodnili, że matematyka jest obecna 
wszędzie – w naturze, architekturze i otaczającym nas 
świecie. Dostrzeganie porządku i harmonii w rzeczywis-
tości daje poczucie bezpieczeństwa i przekonanie, że 
świat ma swój sens. 

Klasy V i VI, tworząc prace „Moja liczba Pi”, po-
kazały, że matematyka może inspirować artystycznie  
i pobudzać wyobraźnię. Ich prace były wyrazem indywi-
dualności i kreatywności, a jednocześnie dowodem na 

to, że każdy może odnaleźć w matematyce coś dla sie-
bie. 

Klasa VIII przeprowadziła eksperyment „Wyzna-
czanie liczby π metodą Buffona”, pokazując, że mate-
matyka to także odkrywanie, doświadczanie i poszuki- 
wanie odpowiedzi. Takie działania uczą cierpliwości  
i wiary w to, że nawet trudne zagadnienia można zrozu-
mieć – krok po kroku. 

Uzupełnieniem obchodów było „Miasto Pi na 
niebie”, przygotowane przez uczniów klas II, IV i VI – 
symboliczne połączenie matematyki z marzeniami i wy-
obraźnią. 

Obchody Dnia Matematyki w naszej szkole po-
kazały, że matematyka rzeczywiście może być źródłem 
nadziei – rozwija, inspiruje i daje wiarę w możliwości 
każdego ucznia. Dziękujemy wszystkim za zaangażo-
wanie i gratulujemy wspaniałych pomysłów! 

Ewa Zielińska i Edyta Golewska

Tydzień Nauki w Mariance
W Szkole Podstawo-

wej w Mariance odbył się 
pełen inspiracji i naukowych 
wyzwań Tydzień Nauki. 
Każdy dzień przynosił nowe 
doświadczenia, a uczniowie 
mogli przekonać się, że 
zdobywanie wiedzy to nie 
tylko podręczniki, ale 
przede wszystkim działanie, 
współpraca i dobra zabawa. 

Uroczyste otwarcie 
wydarzenia stanowił Mię-

dzyszkolny Konkurs Matematyczny, w którym wzięło 
udział aż 70 uczniów z 10 szkół. Rywalizacja odbywała 
się w trzech kategoriach wiekowych: klasy 1-3, 4-6 oraz 
7-8. Konkurs był okazją do sprawdzenia umiejętności lo-
gicznego myślenia, sprytu i wytrwałości w rozwiązywa-
niu zadań. Emocji nie brakowało – uczestnicy pracowali 
w skupieniu, a jednocześnie w atmosferze zdrowej ry-
walizacji. Wysoki poziom przygotowania młodych mate-
matyków pokazał, jak wiele pracy i pasji wkładają  
w rozwijanie swoich zdolności. Wydarzenie było także 
okazją do integracji uczniów z różnych szkół i wymiany 
doświadczeń. Najważniejsze jednak były zaangażowa-
nie i odwaga w podejmowaniu wyzwań. Konkurs odbył 

się dzięki wsparciu sponsorów nagród – Experience 
Corner oraz SKOK im. Z. Chmielewskiego. 

We wtorek uczniowie wyruszyli na wycieczkę do 
Muzeum Polarnictwa, gdzie poznali świat wypraw na 
Arktykę i Antarktydę, a także do Jargiłło Glass Studio. 
Pokaz pracy z gorącym szkłem zrobił ogromne wrażenie 
i pozwolił zobaczyć, ile precyzji wymaga tworzenie 
szklanych dzieł. 

Środa upłynęła pod znakiem matematycznej gry 
terenowej. Uczniowie, rozwiązując zadania i zbierając 
litery do hasła końcowego, udowodnili, że nauka  
w ruchu może być równie skuteczna, co emocjonująca. 

Czwartek należał do najmłodszych. W ramach 
projektu „Mały naukowiec” uczniowie klas 0-2 wykony-
wali doświadczenia przygotowane przez starszych ko-
legów. Były eksperymenty z prądem z owoców, 
wędrującą wodą czy gasnącą świeczką – a przede 
wszystkim ogrom ciekawości i radości. 

Tydzień zakończyło Walentynkowe Wyzwanie 
LEGO, łączące kreatywne budowanie z programowa-
niem. Uczniowie udowodnili, że technologia i wyobraź-
nia to doskonały duet. 

Tydzień Nauki w Mariance pokazał, że nauka 
może fascynować, integrować i inspirować – niezależnie 
od wieku. 
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Od sportowych emocji po kreatywne warsztaty
Ostatnie tygodnie w Szkole Podstawowej  

w Strzeszkowicach Dużych były naprawdę intensywne. 
Na przełomie lutego i marca uczniowie mogli wziąć 
udział w wielu różnych wydarzeniach – od sportu, przez 
zajęcia artystyczne, aż po spotkania z ciekawymi 
gośćmi. 

12 lutego odbyła się III edycja Zimowego Tur-
nieju Tenisa Stołowego. Do rywalizacji stanęło wielu 
uczniów, a rozgrywki były pełne emocji i zaangażowa-
nia. Każdy mecz dostarczał sporo wrażeń, a uczestnicy 
pokazali nie tylko umiejętności, ale też sportową 
postawę. Warto podkreślić, że uczniowie aktywnie włą-
czyli się również w przygotowanie i organizację turnieju. 

13 lutego obchodziliśmy w szkole Międzynaro-
dowy Dzień Języka Ojczystego. Był to dzień pełen za-
bawy, ale i nauki. Uczniowie poznawali ciekawostki  
o języku polskim, przypominali sobie przysłowia i powie-
dzenia, a także brali udział w kalamburach, w których 
przedstawiali frazeologizmy w formie rysunków. Dzięki 
temu mogli lepiej zrozumieć ich znaczenie. Zajęcia dla 
klas III-VII były różnorodne i angażujące, a na zakoń-
czenie każdy otrzymał drobny upominek i słodką niespo-
dziankę. 

W pierwszym tygodniu ferii odbyły się warsztaty 
plastyczne, które przyciągnęły wielu chętnych uczniów. 
Była to świetna okazja, żeby rozwijać swoje zaintereso-

wania i spędzić czas w twórczy sposób. Uczestnicy  
z dużym zaangażowaniem tworzyli prace, wykazując się 
pomysłowością i kreatywnością. Zajęcia przebiegały  
w przyjaznej, inspirującej atmosferze, sprzyjającej 
współpracy i wymianie pomysłów. 

W drugim tygodniu ferii w szkole zorganizowano 
także zajęcia prowadzone przez Panie z Koła Gospodyń 
Wiejskich. Spotkania te były dla uczniów okazją do poz-
nania nowych umiejętności kulinarnych oraz wspólnego 
spędzenia czasu w miłej atmosferze. Zajęcia cieszyły 
się dużym zainteresowaniem i sprawiły uczestnikom 
wiele radości. Było to również wartościowe doświadcze-
nie współpracy z lokalną społecznością. 

Na przełomie lutego i marca odbyło się również 
spotkanie z przedstawicielami wojska. Uczniowie mieli 
okazję dowiedzieć się, jak wygląda codzienna służba 
żołnierza oraz czym są klasy OPW. Goście opowiedzieli 
także o możliwościach dalszej edukacji na uczelniach 
wojskowych. Duże zainteresowanie wzbudziła prezen-
tacja wyposażenia żołnierskiego – uczniowie mogli prze-
konać się, co znajduje się w wojskowym plecaku i do 
czego służą poszczególne elementy. 

Minione tygodnie pokazały, że w naszej szkole 
nie brakuje energii, pomysłów i chęci do działania. Dzię-
kujemy wszystkim, którzy włączyli się w organizację  
i udział w tych wydarzeniach!
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The BUDOKAI Challenge 2026 –  
Turniej Pierwszej Szansy w Niedrzwicy Kościelnej
W dniu 8 lutego 2026 r. w hali sportowej Szkoły 

Podstawowej w Niedrzwicy Kościelnej odbył się turniej 
karate The BUDOKAI Challenge 2026 – Turniej Pierw-
szej Szansy, skierowany do młodych zawodników roz-
poczynających swoją przygodę ze sportem. 

Wydarzenie zostało zorganizowane przez Klub 
Sportowy Budokai Lublin, a patronat honorowy nad tur-
niejem objął Bartosz Dąbrowski – Wójt Gminy Nie-
drzwica Duża. Zawody stanowiły doskonałą okazję do 
zdobycia pierwszych doświadczeń, sprawdzenia umie-
jętności oraz rywalizacji w duchu zasad fair play. 

W turnieju wzięło udział 22 zawodników z te-
renu gminy Niedrzwica Duża, którzy rywalizowali w róż-
nych kategoriach wiekowych. W gronie medalistów 
znaleźli się: 
I miejsce: Oliwia Laskowska 
II miejsce: Agnieszka Durakiewicz, Lena Wiertel 
III miejsce: Aleksander Laskowski, Anna Smoleń, Nina 
Syroka 

Wszystkim zawodnikom serdecznie gratulujemy 
odwagi, zaangażowania oraz sportowej postawy. Skła-
damy również podziękowania Klubowi Sportowemu Bu-
dokai Lublin za profesjonalne przygotowanie i sprawną 
organizację wydarzenia.

Filip i Zuzanna – medalowe rodzeństwo 
z Niedrzwicy Dużej!

Choć dzieli ich aż dziesięcioletnia różnica 
wieku, mają wspólną pasję do sportu - pływania.  

Zuzanna Suchańska – 
dziesięcioletnia zawodniczka 
z Niedrzwicy, reprezentująca 
UKS 51 Lublin, wywalczyła na 
Mistrzostwach Województwa 
Lubelskiego w Świdniku dwa 
srebrne medale – na 50 m 
grzbietowym i na 100 m sty-
lem zmiennym, uzyskując 
łączną notę dającą tytuł dru-
giego zawodnika mistrzostw. 
Zuzia swoimi występami 

wkroczyła w rankingi ogólnopolskie, plasując się w pier-
wszej dziesiątce zawodniczek w Polsce. W ubiegłym 
roku wywalczyła też tytuł drugiego zawodnika Ligi Wo-
jewódzkiej Dzieci województwa lubelskiego oraz 3. 
miejsce w 49. edycji zawodów o Laur Lubelskiego Ko-
ziołka. 

Starszy brat Zuzanny – Filip, na co dzień stu-
diujący i trenujący w Stanach Zjednoczonych na uniwer-
sytecie TCU w Fort Worth, został młodzieżowym 
mistrzem Polski w zimowych Mistrzostwach Polski na 
krótkim basenie na dystansie 200 m stylem grzbieto-
wym, wicemistrzem Polski na 400 m stylem zmiennym 
oraz 100 m grzbietowym. W kategorii open, czyli senior-
skiej, wywalczył w sumie trzy medale – dwa srebrne  
i jeden brązowy. Jego sztafety młodzieżowców aż cztery 
razy stawały na podium, w tym raz sięgając po tytuł mist-
rzowski. Zimowe Mistrzostwa Polski w Szczecinie po-
większyły bogaty już zbiór jego trofeów o kolejne 
jedenaście medali, w tym siedem indywidualnych  

i cztery sztafetowe. 
Filip reprezentujący w Polsce AZS UMCS LUB-

LIN od półtora roku trenuje w Teksasie w TCU, bijąc tam 
rekordy uczelni, awansując do prestiżowych finałów 
NCAA już w pierwszym roku swojego pobytu za ocea-
nem oraz niejednokrotnie wygrywając zawody w konfe-
rencji Big 12. Nasz Niedrzwiczanin, reprezentował 
Polskę na mistrzostwach Europy U-23 w Samorinie oraz 
na światowej Uniwersjadzie, która odbywała się w Ber-
linie. Dzięki swym osiągnięciom w 2025 roku został sty-
pendystą Akademickiego Centrum Szkolenia Sportowe- 
go, Marszałka Województwa Lubelskiego oraz Ministra 
Sportu i Turystyki. Filip został też wyróżniony wśród 
sportowców województwa lubelskiego przez czytelników 
Kuriera Lubelskiego, zdobywając tytuł sportowca po-
wiatu lubelskiego. 

Tekst: T.S. 
Zdjęcia: Polski Związek Pływacki 

i archiwum prywatne
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Oldboje KS Niedrzwica 
w Mistrzostwach Województwa 35+ w Futsalu

28 lutego w Świdniku drużyna Oldbojów KS Nie-
drzwica wzięła udział w Mistrzostwach Województwa 
35+ w futsalu, organizowanych przez Lubelski Związek 
Piłki Nożnej. 

W turnieju rywalizowało dwanaście zespołów 
podzielonych na cztery trzydrużynowe grupy. Po roze-
graniu dwóch meczów fazy grupowej drużynie  
z Niedrzwicy nie udało się awansować do fazy pucha-
rowej. Tytuł mistrzowski zdobył zespół Plaga Szczurów, 
który obok Stali Poniatowa Oldboys, był również rywa-
lem KS Niedrzwica w fazie grupowej.  

Tym występem niedrzwiccy Oldboje rozpoczęli 
swój ósmy rok piłkarskich zmagań. 

zdjęcie: drużyna KS Niedrzwica 
(źródło: https://www.facebook.com/lubelskifutsal)

Nowy rozdział w historii lokalnej piłki – 
GAP Niedrzwica Duża

 
W lokalnym środowisku sportowym rozpoczyna 

się nowy rozdział. Klub LZS Krężnica Jara oficjalnie 
zmienił nazwę na Gminna Akademia Piłkarska Nie-
drzwica Duża. Zmiana nazwy podkreśla szerszy charak-
ter klubu. W GAP Niedrzwica Duża trenują zawodnicy 
ze wszystkich  miejscowości całej gminy, co pokazuje, 
że klub staje się miejscem wspólnej sportowej pasji dla 
całej społeczności. Nowa nazwa idzie w parze z nowym 
logo, które symbolizuje świeże spojrzenie na rozwój piłki 
nożnej w regionie oraz większy nacisk na szkolenie mło-
dych zawodników. Wkrótce kibice zobaczą też nowe 
stroje meczowe, które wprowadzą barwy i symbolikę 
akademii na boisko. Działacze podkreślają, że zmiana 
nazwy i wizerunku jest częścią większego planu roz-
woju, mającego na celu stworzenie miejsca, w którym 
młodzi zawodnicy z całej gminy będą mogli rozwijać 
swoje umiejętności, pasję do sportu i ducha drużyny. 

Podczas gdy działacze skupiają się na rozwoju 
klubu i organizacji, zawodnicy nie próżnują – codzienne 
treningi i mecze sparingowe przygotowują ich do zbliża-
jącej się rundy wiosennej, a zaangażowanie pokazuje, 
że klub żyje pełną piłkarską pasją. Seniorzy w tym okre-
sie rozegrali już sześć sparingów, głównie z drużynami 
z wyższych klas rozgrywkowych, m.in.  reprezentującym 
chełmską klasę okręgową Frassati Fajsławice, grającą 
w Lidze Makroregionalnej U-19 Lublinianką. Po znako-
mitej rundzie jesiennej seniorzy liderują tabeli i śmiało 
patrzą w przyszłość, marząc o awansie do wyższej ligi. 
Starsze grupy klubowe również rozgrywają mecze spa-
ringowe z innymi drużynami, zbierając cenne doświad-
czenie. Trampkarze rozgrywali mecze sparingowe m.in. 
z Zawiszą Garbów i Granitem Bychawa. Równie inten-
sywnie przygotowywali się młodzicy, którzy mieli okazję 
rywalizować z silnymi zespołami, takimi jak Łada Biłgo-
raj, Wisła Puławy, Lublinianka Lublin, BKS Biłgoraj, Opo-
lanin Opole Lubelskie czy BKS Lublin. 

Równie aktywne w ostatnim okresie były nasze 
młodsze zespoły dziecięce, które uczestniczyły w turnie-
jach w Karczmiskach, Kraśniku, Stróży, Świdniku i Wil-
kołazie. Nie brakowało sukcesów – drużyna roczników 
2016–2017 zdobyła I miejsce w Unia Cup w Wilkołazie, 
III miejsce w MUKS Cup w Kraśniku oraz III miejsce  
w Stróża Cup. Z kolei zespół roczników 2018–2019 rów-
nież zaprezentował się bardzo dobrze, wywalczając III 
miejsce w Unia Cup. 

Początek roku to także czas intensywnych dzia-
łań organizacyjnych. Klub podejmuje starania o pozys-
kanie dotacji oraz dodatkowych środków na bieżącą 
działalność i dalszy rozwój, co jest niezbędne do zapew-
nienia odpowiednich warunków szkolenia zawodników  
i funkcjonowania wszystkich drużyn, jak również rozlicza 
dotacje wcześniej otrzymane. Pozytywnie oceniono 
nasze rozliczenie w programie certyfikacji PZPN, co po- 
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zwoliło nam po raz kolejny otrzymać Zieloną Gwiazdkę 
na rok 2026. 

Cała nasza wielka społeczność pragnie ser-
decznie podziękować wszystkim sponsorom, darczyń-
com oraz niezastąpionym rodzicom za dotychczasowe 
wsparcie. Dzięki Państwa pomocy możemy rozwijać 
działalność klubu oraz pielęgnować i rozwijać pasję 
dzieci do sportu. Liczymy, że nasza współpraca będzie 
się rozwijać także w przyszłości, pozwalając wspólnie 
wspierać młodych zawodników i budować silną społecz-
ność piłkarską w naszej gminie. 

Choć przed klubem stoją nowe wyzwania, jedno 

pozostaje niezmienne – pasja do piłki nożnej i wsparcie 
lokalnej społeczności, które od lat napędza nasze dru-
żyny. Nowa nazwa i wizerunek są symbolicznym począt-
kiem kolejnego rozdziału w historii klubu, otwierając 
przed GAP Niedrzwica Duża nowe możliwości i nadzieje 
na rozwój lokalnej piłki. Wszystkie aktualności związane 
z działalnością klubu publikujemy na naszych fanpa-
ga’ch na Facebooku: Gminna Akademia Piłkarska Nie-
drzwica Duża oraz GAP Niedrzwica Duża – serdecznie 
zapraszamy do śledzenia i wkrótce, mamy nadzieję, zo-
baczymy się na zielonych boiskach, gdzie będziecie nas 
dopingować w ligowych zmaganiach.

Dzieci i telefony – ile czasu naprawdę 
spędzają przed ekranem?

Telefon w kieszeni stał się dla wielu dzieci i na-
stolatków czymś tak naturalnym jak plecak do szkoły. 
Według najnowszych raportów i badań, czas spędzany 
przed ekranem jest dziś jednym z największych wyzwań 
wychowawczych i zdrowotnych. 

Dane z międzynarodowych analiz pokazują, że 
średni globalny czas spędzany na ekranach wynosi 
około 7 godzin dziennie (telewizja, smartfony, kompu-
tery). W przypadku młodzieży liczby są jeszcze wyższe 
– nastolatki potrafią spędzać 7–9 godzin dziennie  
w świecie cyfrowym.  

Co niepokojące zalecenia ekspertów –zgodnie 
z przeglądem opublikowanym w JAMA Pediatrics, jedy-

nie około 1 na 4 dzieci poniżej drugiego roku życia oraz 
1 na 3 dzieci w wieku 2-5 lat mieści się w rekomenda-
cjach dotyczących ograniczonego czasu ekranowego. 

 
Tymczasem wytyczne wielu organizacji zdro-

wotnych, w tym rekomendacje pediatryczne stosowane 
na świecie, są jasne: 

dzieci poniżej 2 lat powinny unikać ekranów, ▪
dzieci w wieku 2-5 lat – maksymalnie około 1 godziny ▪

dziennie, 
starsze dzieci – z ograniczeniami i kontrolą jakości ▪

treści.
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Dlaczego to takie ważne? 
 

Badania psychologiczne pokazują związek mię-
dzy nadmiernym korzystaniem z ekranów (szczególnie 
powyżej 4 godzin dziennie), a zwiększonym ryzykiem 
problemów ze snem, obniżonym nastrojem, trudno-
ściami z koncentracją, a także objawami lęku i depresji. 
Jedno z dużych badań obejmujących ponad 50 tysięcy 
dzieci wykazało, że czas ekranowy przekraczający 4 go-
dziny dziennie wiązał się ze zwiększonym ryzykiem pro-
blemów emocjonalnych oraz ADHD.  

Jednocześnie warto pamiętać, że technologia 
nie jest wyłącznie zagrożeniem. Może wspierać naukę, 
rozwijać zainteresowania i umożliwiać kontakt z rówieś-
nikami. Kluczowe jest więc zrównoważone podejście: 
ustalanie jasnych zasad, dbanie o sen i aktywność fi-
zyczną, wspólne korzystanie z mediów oraz rozmowa  
o tym, co dziecko robi w internecie. 

Podsumowując – dzieci i młodzież spędzają 
dziś na ekranach znacznie więcej czasu niż zalecają 
eksperci. Dane pokazują, że problem dotyczy dużej czę-
ści populacji, a konsekwencje mogą obejmować zdrowie 
psychiczne, sen i rozwój emocjonalny. Dlatego coraz 
częściej mówi się nie o całkowitej rezygnacji z techno-
logii, lecz o mądrym, świadomym i kontrolowanym jej 
używaniu. 

Agata Sobczak

Z życia Biblioteki
Rok 2025 w naszej Bibliotece – podsumowa-

nie w liczbach! 
Z naszej Biblioteki w roku 2025 skorzystały 

1804 osoby, co oznacza, że 14.4% mieszkańców Gminy 
Niedrzwica Duża to nasi Czytelnicy. Z przyjemnością od-
notowaliśmy wzrost w porównaniu z poprzednim rokiem. 
Bardzo dziękujemy za wasze zaangażowanie. W 2025 
roku kupiłyśmy 1372 książki za łączna kwotę 37 700 zł. 
Dodatkowo 455 książek trafiło do biblioteki jako dary od 
Państwa — serdecznie dziękujemy! Najbardziej cieszy 
nas to, że odwiedzili nas Państwo prawie 26 tysięcy razy 
i wypożyczyli ponad 51 tysięcy książek. Dziękujemy za 
każdą wizytę, wspólne rozmowy, zaufanie i życzliwość, 
którą od Was otrzymujemy! 

Spotkanie z regionalistką 
W piątkowe popołudnie, 20 lutego 2026 r.,  

w Gminnej Bibliotece Publicznej w Niedrzwicy Dużej go-
ściliśmy Magdalenę Kosidło – Radną Rady Gminy Nie-
drzwica Duża, nauczycielkę historii, pasjonatkę dziejów 
lokalnych, regionalistkę, Prezeskę Towarzystwa Przyja-
ciół Ziemi Niedrzwickiej oraz naszą wieloletnią Czytel-
niczkę. 

Okazją do spotkania była premiera jubileuszo-
wego, dziesiątego tomu „Zeszytów Niedrzwickich”. Pub-
likacja z 2025 roku poświęcona została Stefanii Górnej 
z domu Pawlik – nauczycielce Szkoły Podstawowej  
w Niedrzwicy Dużej w latach 50. i 60. XX wieku. Na spot-
kanie przybyli: Dawid Tyburek. Zastępca Wójta Gminy, 
Renata Szymańska - Zastępca Dyrektora Szkoły Pod-
stawowej, przedstawiciele organizacji pozarządowych  

z naszej gminy oraz emerytowani nauczyciele. 
Swoją obecnością zaszczycili nas także byli 

uczniowie Stefanii Górnej. Nie zabrakło wzruszających 
wspomnień ze szkolnej ławy oraz opowieści o tym, jak 
wyglądała codzienność szkolna i nauka w tamtych la-
tach. Zaprezentowano również bogaty zbiór archiwaliów, 
które stały się podstawą publikacji, a także wiele doku-
mentów i fotografii, które – choć niezwykle cenne – nie 
zmieściły się w jej drukowanej wersji.
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Spotkanie było także doskonałą okazją do za-
prezentowania całego dorobku wydawniczego Towarzy-
stwa Przyjaciół Ziemi Niedrzwickiej. Obok wszystkich 
dziesięciu tomów „Zeszytów Niedrzwickich” przedsta-
wiono również inne publikacje: serię pocztówek nie-
drzwickich, książkę telefoniczną, kalendarze oraz 
broszury. 

Dziękujemy wszystkim za obecność i wspólne 
pielęgnowanie pamięci o historii naszej Małej Ojczyzny. 
UWAGA! Zeszyty Niedrzwickie oraz inne publikacje do-
tyczące naszej gminy są dostępne w Niedrzwicy Dużej, 
duża część także do wypożyczenia – zachęcamy do za-
poznania się z wydawnictwami dotyczącymi wszystkich 
miejscowości. 

Dodatkowo, w sobotę, 13 marca 2026 r., w na-
szej bibliotece zrobiło się naprawdę kolorowo i świątecz-
nie. Podczas warsztatów uczestnicy stworzyli jedyne  
w swoim rodzaju trójwymiarowe kartki wielkanocne. 
 
Spotkania Dyskusyjnego Klubu Książki w Nie-
drzwicy Dużej – luty 2026 i marzec 2026: 
Świadectwo pasji i hartu ducha: Wspomnienie o Ste-▪

fanii Górnej 
W piątek, 27 lutego 2026 roku, odbyło się spot-

kanie, które stało się okazją do przywołania postaci nie-
zwykłej – Stefanii Górnej. Jej życiorys to nie tylko 
kronika trudu pedagogicznego, ale przede wszystkim 
portret kobiety, która swoją niezłomną postawą trwale 
zapisała się w historii Niedrzwicy Dużej. Praca zawo-
dowa Stefanii Górnej przypadła na lata wojenne oraz 
wymagający czas powojennej odbudowy kraju. Jako pe-
dagog mierzyła się z wyzwaniami, które dziś wydają się 
niemal niewyobrażalne. Prowadziła zajęcia w klasach li-
czących nawet 50 uczniów, pracując w niedogrzanych 
salach, gdzie – jak wspominają naoczni świadkowie –  
z zimna zamarzał atrament w kałamarzach. Jej misja 
wykraczała jednak daleko poza ramy standardowych 
obowiązków. W pamięci współczesnych sobie Stefania 
Górna jawi się jako postać monumentalna – z jednej 
strony profesjonalistka i pasjonatka, z drugiej zaś osoba 
o ogromnym cieple, darzona powszechnym szacunkiem 
zarówno przez kadrę pedagogiczną, jak i pokolenia wy-
chowanków. Warto podkreślić, że ten ogrom pracy spo-
łecznej i zawodowej realizowała, będąc samotną matką 
wychowującą dwoje dzieci. Jej życie stanowi dowód na 
to, że determinacja i autentyczna pasja potrafią pokonać 
najtrudniejsze bariery dziejowe. Postać Stefanii Górnej 
pozostaje do dziś symbolem etosu nauczyciela, który 
swoją postawą buduje fundamenty lokalnej społeczno-
ści. 

Kryminalne oblicze J.K. Rowling: Marcowe spotkanie ▪
wokół „Naznaczonego” 

W marcu uwaga członków Dyskusyjnego Klubu 
Książki skoncentrowała się na literaturze kryminalnej  
z najwyższej półki za sprawą powieści „Naznaczony” au-
torstwa Roberta Galbraitha. Pod tym męskim pseudoni-
mem skrywa się jedna z najbardziej wpływowych 
pisarek współczesności, J.K. Rowling. Autorka, koja-
rzona przez lata niemal wyłącznie z serią o Harrym Po-
tterze, udowodniła, że równie sprawnie porusza się  

w mrocznych rewirach literatury dla dorosłych. Jej kry-
minalna seria o detektywie Cormoranie Strike’u, zapo-
czątkowana w 2013 roku powieścią „Wołanie kukułki”, 
zyskała uznanie krytyków i czytelników na całym świe-
cie. Monumentalna forma cyklu (niektóre tomy to nawet 
1000 stron czytania) pozwala autorce na: wielowątkową 
konstrukcję akcji, która trzyma w napięciu do ostatnich 
stron, głęboką analizę psychologiczną postaci, wykra-
czającą poza schematy literatury gatunkowej oraz pre-
cyzyjne zarysowanie tła społeczno-politycznego 
współczesnego Londynu. Lektura „Naznaczonego” wy-
maga od czytelnika skupienia, jednak w zamian oferuje 
fascynującą podróż przez skomplikowane relacje mię-
dzyludzkie i zawiłe zagadki detektywistyczne. Częstym 
zjawiskiem wśród czytelników serii o Strike’u jest poczu-
cie pustki po zamknięciu ostatniego tomu – swoisty lęk 
przed pytaniem: „Co czytać dalej?”. Bogactwo świata 
przedstawionego przez Rowling/Galbraitha sprawia, że 
poprzeczka zostaje zawieszona niezwykle wysoko. 
Mamy jednak dobrą wiadomość dla wszystkich, którzy 
obawiają się literackiego niedosytu. Nasza Biblioteka 
dysponuje szerokim wyborem literatury, która zaspokoi 
gusta nawet najbardziej wymagających miłośników ga-
tunku. Zapraszamy do zapoznania się z naszymi zbio-
rami i kontynuowania przygody z dobrą książką. 
 
Dzieje się… w naszych Filiach! 

Krężnica Jara ▪
Styczeń zainaugurowaliśmy z dużą dawką 

energii. Uczestniczki cotygodniowych zajęć kreatywnych 
z ogromnym zaangażowaniem oddawały się pracy rę-
kodzielniczej, tworząc przestrzeń do wymiany doświad-
czeń i sąsiedzkiej integracji. Luty upłynął pod znakiem 
aktywności najmłodszych mieszkańców. W ramach 
warsztatów plastycznych dzieci realizowały autorskie 
projekty: kartki walentynkowe wykonane różnorodnymi 
technikami oraz bogato zdobione pudełka na skarby.  
W czasie ferii zimowych Biblioteka, wspólnie z Gminnym 
Ośrodkiem Kultury, Sportu i Rekreacji oraz Stowarzy-
szeniem Społecznym CiS, zorganizowała cykl trzech 
kreatywnych spotkań warsztatowych. 

Równolegle odbywały się cykliczne „Spotkania 
z bajką” dedykowane przedszkolakom. Wspólna lektura 
oraz ożywione dyskusje o przygodach literackich boha-
terów stały się doskonałym narzędziem popularyzacji 
czytelnictwa wśród najmłodszych, rozwijając ich wyob-
raźnię i kompetencje komunikacyjne. 

W marcu działania skoncentrowały się na przy-
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gotowaniach do zbliżających się Świąt Wielkanocnych. 
Efektem prac dwóch pokoleń: dzieci oraz seniorek, są 
kolorowe bukiety z krepiny, których wykonanie wyma-
gało dużej precyzji i cierpliwości. Warto podkreślić rolę 
rodziców, którzy wspierali najmłodszych w tym wyma-
gającym procesie twórczym. Powstały również: świą-
teczne kartki, wiosenne stroiki dekoracyjne oraz 
tradycyjne palmy wielkanocne. 
 

Strzeszkowice Duże ▪
W ostatnim czasie w Filii Bibliotecznej  

w Strzeszkowicach Dużych odbyło się wiele ciekawych 
spotkań i zajęć dla różnych grup wiekowych. W ramach 
ciągłej współpracy ze Szkołą Podstawową im. ks. Jana 
Twardowskiego w Strzeszkowicach Dużych, Filię odwie-
dzają uczniowie, aby uczestniczyć w przygotowanych 
dla nich warsztatach. Ostatnio wzięliśmy pod lupę przy-
jaźń i całe spektrum emocji, które towarzyszą nam na 
co dzień. Były też ważne i pouczające rozmowy o od-
wadze. Natomiast uczniowie z klasy drugiej dowiedzieli 
się, czym jest biblioteka publiczna, czym różni się od 
biblioteki szkolnej i księgarni oraz jak to się dzieje, że na 
półkach pojawiają się książki. Było też twórczo – ucznio-
wie zaprojektowali autorskie okładki do książek o tytu-
łach, których nie powstydziliby się najwięksi mistrzowie 
literatury. Wielu emocji dostarczył zorganizowany w Klu-
bie Czytelniczym wieczór gier i łamigłówek. W pakiecie 
uczestniczki otrzymały: dobrą zabawę, dużo śmiechu  
i miłą atmosferę przy aromatycznej kawie. To była 
idealna okazja, by oderwać się od codzienności, spotkać 
w dobrym towarzystwie i spędzić czas w bibliotece zu-
pełnie na luzie. Natomiast podczas spotkania w Poga-
dalni rozmawiałyśmy o modzie – zarówno tej dawnej, 
jak i współczesnej, o współczesnych trendach związa-
nych z dbaniem o sylwetkę i zdrowie oraz o potrzebie 
odpowiedzialnego podejścia do różnych metod odchu-
dzania. 

Niedrzwica Kościelna ▪
To był twórczy i kolorowy początek roku w Nie-

drzwicy Kościelnej. Zaczęło się od walentynkowego sza-
leństwa, które płynnie przeszło w kreatywne ferie 
zimowe. Zamiast czekać na odwilż, sami przywołaliśmy 
wiosnę, tworząc drewniane, niemal niezniszczalne pi-
sanki metodą decoupage. We wtorek, 24 lutego, zainau-
gurowałyśmy cykl Po godzinach, czyli otwarte spotkania 
dla dorosłych, łączące chęć wyrażenia się poprzez twór-
czość z potrzebą spotkania z drugim człowiekiem w roz-
mowie i wyjściem z własnych czterech ścian. Już teraz 
zapraszamy na kolejne spotkania – szczegóły bezpo-
średnio w Filii. Natomiast w ramach Pogadalni jak za-
wsze odbyły się rozmowy na elektryzujące tematy: 
„Granice, wybory i presja – porozmawiajmy o doświad-
czeniach kobiet” oraz „Gdy pojawi się choroba”.  
 

Serdecznie zapraszamy do śledzenia harmono-
gramu spotkań i aktywnego udziału w życiu naszej bib-
lioteki. 
 
Czy wiesz, że…? 
…czytelnikiem naszej biblioteki może zostać każdy 
mieszkaniec, bez względu na wiek, a proces rejestracji 
został uproszczony do niezbędnego minimum. Podczas 
pierwszej wizyty należy okazać aktualny dokument toż-
samości z numerem PESEL (np. dowód osobisty).  
W przypadku osób niepełnoletnich zapisu dokonuje ro-
dzic lub opiekun prawny na podstawie dokumentu toż-
samości dziecka. Warto podkreślić, że te formalności są 
jednorazowe i wymagane wyłącznie przy zakładaniu 
karty bibliotecznej; po ich dopełnieniu młodzież może już 
w pełni samodzielnie korzystać z całego bogactwa na-
szych zbiorów. 

Zespół 
Gminnej Biblioteki Publicznej 

w Niedrzwicy Dużej
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XV Festiwal Piosenki Dziecięcej “Zielona Nutka”
Wydarzenie miało miejsce 18 marca. Na scenie 

zaprezentowały się przedszkolaki, które z ogromnym 
zaangażowaniem wykonywały przygotowane utwory. 
Mali artyści zachwycili nie tylko pięknym śpiewem, ale 
również barwnymi strojami i odwagą sceniczną. Wy-
stępy były bardzo różnorodne – od radosnych, skocz-

nych piosenek po bardziej nastrojowe i wzruszające in-
terpretacje. 

W tegorocznym przeglądzie wzięły udział dzieci 
z Przedszkoli w Radawczyku, Sobieszczanach, Strzesz-
kowicach, Czółnach, Niedrzwicy Dużej i Krężnicy Jarej.
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Doskonały Dzień Kobiet
Jaki powinien być Dzień Kobiet? Obsypywanie 

goździkami, rajstopami i wznoszenie męskich toastów 
za zdrowie kobiet to już wspomnienie zwyczajów z po-
przedniego tysiąclecia. Aktualnie odkrywamy to święto 
na nowo, w odświeżonej formie, bo i kobiecość jest dzi-
siaj inaczej postrzegana. Współczesna kobieta jest bar-
dziej świadoma swoich potrzeb, nie obawia się 
autonomii i szuka sposobu na życie w zgodzie ze sobą. 
W natłoku obowiązków stara się znaleźć przestrzeń dla 
siebie, w tym również przestrzeń na przyjemności. A te-
goroczne Święto Kobiet było doskonałą okazją do 
sprawdzenia czy sukienka wciąż świetnie leży i pójścia 
„w kulturę” – dla czystej przyjemności spotkania ze 
sztuką, pięknem i cudowną lokalną społecznością.  
W kulturze w tym roku stery przejęły kobiety doskonałe: 
Koło Gospodyń Wiejskich „Niedrzwiczanki” na czele  
z Martą Wiertel – sołtyską I części Niedrzwicy Dużej. 
Zorganizowały one doskonały wieczór z okazji Dnia Ko-
biet w GOKSiR. 

Gdy na scenie sali widowiskowej aktorzy ze 
Stacji Teatr w Konopnicy planowali zbrodnię doskonałą, 
na drodze stanąć im mogła jedynie istota równie dosko-
nała – kobieta. Doskonale odegrane role parkowych 
spacerowiczów, policjantek, księdza, prokuratora i funk-
cjonariuszy służb specjalnych wywołały w publiczności 
owacje na stojąco. Spektakl „Komedia nieco kryminalna” 
w reżyserii Michała Zgieta wzbudziły mnóstwo śmiechu 
i zdumienia. 

Odbył się również kameralny koncert duetu wo-
kalnego Magdaleny Jaroszuk i Bernadetty Węglińskiej 
przy akordeonowym akompaniamencie Sławomira 
Pyca, jak również mini recitalu na cztery ręce w wyko-
naniu Larysy Brzózki i Aleny Hornichar. Na deser został 
wykwintny poczęstunek przygotowany przez kobiety  
z KGW Niedrzwiczanki, który sporządzono z doskona-
łym wyczuciem smaku i prawdziwą polską gościnnością. 
Na salę, w blasku roziskrzonych świec, wjechał zjawi-
skowy tort. Wójt Gminy Bartosz Dąbrowski wyraził swoje 
uznanie dla wszystkich kobiet współtworzących nasze 
społeczeństwo, następnie uhonorował przybyłe panie 
symbolicznymi kwiatami. 

Resztę wieczoru można było spędzić na rozmo-
wach w stylu kawiarnianym, gdy każdy czuje się swo-
bodnie i nie liczy czasu oraz kalorii. Jednym słowem: 
doskonale.
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Ferie w GOKSiR
Tegoroczne ferie upłynęły – zgodnie z niepisaną 

tradycją – pod znakiem ruchu, kreatywności i wspaniałej 
zabawy. 

Nie zabrakło również aktywności kulinarnych, 
podczas których powstawały różne – chociaż nie za-
wsze klasyczne – potrawy. Eksperymenty smakowe to 
też forma sztuki. 

Dzieci brały udział w pokazach chemicznych 
prowadzonych przez Małgorzatę Kędzierską, która spra-
wiła, że nauka zaczęła przypominać widowisko z efek-
tem „wow”. Uczestnicy mieli również okazję spotkać się 
z Łukaszem Bednarzem – ornitologiem i bliżej poznać 
kilku przedstawicieli ptasiego gatunku. 

Dużym zainteresowaniem cieszyło się mobilne 
planetarium, które przeniosło uczestników w fascynu-
jącą podróż po kosmosie. Na chwilę każdy mógł poczuć 
się jak odkrywca – bez konieczności pakowania walizki 
ani martwienia się o grawitację. 

Pokazy break dance pod wodzą Marka Bisz-
czaka-Uniłowskiego oraz warsztaty taneczne Dominiki 
Dul dosłownie porwały uczestników – jednych bardziej 
do rytmu, innych do podziwu, a jeszcze innych do szyb-
kiej decyzji, że jednak spróbują swoich sił. 

Mieliśmy także zajęcia plastyczne, podczas któ-
rych standardowo wyobraźnia działała zdecydowanie 
sprawniej niż jakiekolwiek instrukcje... 

W tym roku spotykaliśmy się również z dziećmi 
w Krężnicy Jarej. Każdy dzień wypełniały ulubione gry  

i zabawy integracyjne, a także zajęcia plastyczne, pod-
czas których powstały m.in. kuferki, niedźwiedzie po-
larne, dekorowane słoiczki oraz papierowo-włóczkowe 
zwierzęta. 

W trakcie ferii uczestnicy wzięli udział w dwóch 
wycieczkach. Pierwsza, do Lublina, pozwoliła na ak-
tywne szaleństwo w parku trampolin, a następnie spo-
kojniejszą część dnia - w kinie. Druga wyprawa, do 
Podkarpackiego Centrum Nauki „Łukasiewicz” w Ja-
sionce, była okazją do samodzielnych eksperymentów  
i odkrywania nauki w praktyce. 

Organizacja zajęć nie byłaby możliwa bez 
wsparcia wielu osób. Podziękowania kierujemy do Kry-
styny Roman ze Stowarzyszenia „CIS” oraz Edyty Słot-
wińskiej z krężnickiej filii Gminnej Biblioteki Publicznej 
za współpracę podczas zajęć w Krężnicy. 

Wyrazy wdzięczności należą się także wolonta-
riuszom, którzy z ogromnym oddaniem wspierali orga-
nizację zajęć, pomagali dzieciom i dbali o bezpieczeń- 
stwo uczestników: Zuzi Kurzynie, Roksanie Janczarek, 
Dominikowi Różyle, Staśkowi Wierzchowskiemu, Jędr-
kowi Pylakowi, Magdalenie Janczak, Alicji Kowalczyk, 
Dorocie Sosze oraz Milenie Żywickiej. Wsparciem służyli 
również Amadeusz Bednarz oraz Julia Onyszko. 

Dziękujemy wszystkim dzieciom za wspólnie 
spędzony czas, energię i uśmiech. Do zobaczenia pod-
czas wakacyjnych spotkań!
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Trzy odsłony pasji
W pracowniach warsztatowych GOKSiR mie-

siące upływają pod znakiem nieustannej pracy twórczej, 
której efekty możemy podziwiać na kolejnych wysta-
wach. Są to okazje, by zobaczyć i przekonać się, jak 
pasja zamienia się w piękne wyroby rękodzielnicze  
- dzieła sztuki. 

15 lutego prezentowaliśmy wystawę wyrobów 
ceramicznych powstałych na zajęciach Pracowni Cera-
micznej GOKSiR pod kierunkiem Anety Wikierskiej. Za-
jęcia cieszą się ogromnym zainteresowaniem, czego 
efekt widzieliśmy w prezentowanych małych dziełach 
sztuki. 

Wkrótce ściany wystawowe przejmie młode po-
kolenie. Tego dnia otworzymy wystawę rysunku, malar-
stwa i grafiki autorstwa młodzieży z Pracowni 
Artystycznej GOKSiR pod kierunkiem Renaty Gawryluk-
Juszki. Będzie to wspólna wystawa dwóch grup młodzie-
żowych – młodszej i zaawansowanej. Wystawa ta 
zaprezentuje świeże spojrzenie młodych twórców na 
klasyczne techniki artystyczne. Wernisaż odbędzie się 
17 kwietnia o godz. 17:00 w sali kolumnowej na piętrze 
GOKSiR przy ul. Lubelskiej 10 w Niedrzwicy Dużej. 

Pracownia Multikulti pod kierunkiem Elżbiety 
Dudzińskiej przygotowuje wernisaż wystawy małych  
i większych dzieł z materiałów pozornie zwyczajnych:  
z papieru i drewna. Materiały te stały się bazą do stwo-
rzenia unikatowych wytworów ludzkich rąk z użyciem 
niepowtarzalnej wyobraźni. Tym razem na warsztat 
wzięto motyw „domku” łącząc precyzję rzemiosła z ar-
tystyczną wizją. Wernisaż odbędzie się 31 maja o godz. 

16:00 w budynku PKP przy ul. Dworcowej 6 w Nie-
drzwicy Dużej. 

Zapraszamy wszystkich mieszkańców do od-
wiedzenia naszych galerii. Przekonajcie się sami, jak 
wiele talentów drzemie w naszej gminie.
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Kabaret FiFa-RaFa w Niedrzwicy Dużej 
Zapraszamy!

Miejsce: sala widowiskowa Gminnego Ośrodka Kultury, 
Sportu i Rekreacji w Niedrzwicy Dużej (GOKSiR) 
Termin: 17 kwietnia 2026 roku, godz. 18:00 
 
Cena biletu: 40 zł (do nabycia w biurze GOKSiR lub on-
line https://bilety.io/94fhP ) 
 

Kabaret FIFA-RAFA to Ola i Mateusz Kwiatko-
wscy - duet na estradzie i w życiu, mieszanka wybu-
chowa doświadczenia scenicznego i autentycznego 
uczucia, dzięki czemu prezentowane skecze to życiowa 
codzienność ukazana w komediowy sposób. Uwielbiają 
zaskakiwać widownię swoim błyskotliwym podejściem 
do komedii, czego efektem są gromkie brawa, salwy 
śmiechu i łzy szczęścia. Ich skecze pojawiały się w pro-
gramach telewizyjnych na antenach TVP, Polsatu, TV4, 
Nowa TV, Kino Polska i innych. FIFA-RAFA  to laureaci: 
GRAND PRIX na słynnym festiwalu PAKA w Krakowie, 
II Nagrody podczas Lidzbarskich Wieczorów Humoru  
i Satyry „LWHiS 2024″, II Nagrody podczas Mazurskiego 
Lata Kabaretowego "MULATKA 2024" i wielu, wielu in-
nych nagród. 

W programie „Love is in the air” artyści zabiorą 
nas w podróż po przestworzach humoru, by razem bro-
dzić w obłokach absurdu i zapewnić błogie oderwanie 
od przyziemnej rzeczywistości. 

Przez około 90 minut zapewnią solidną dawkę 
lotnych żartów, przyjemne widoki i stratosferyczny po-
ziom energii, aby z występu każdy wyszedł uskrzydlony. 

Patriotyczny Bieg Charytatywny „Biegnij dla Kacpra”
Gminny Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji  

w Niedrzwicy Dużej zaprasza do udziału w Patriotycz-
nym Biegu Charytatywnym dla Kacpra Łaty z Krężnicy 
Jarej. 

Bieg odbędzie się w niedzielę 3 maja 2026 r., 
start o godz. 14.00 spod Szkoły Podstawowej im. Bo-
haterów Armii Krajowej w Krężnicy Jarej. Pobiegniemy 
tą samą trasą - o dystansie 2,2 km, którą biegliśmy  
w roku ubiegłym: traktem leśnym wzdłuż cmentarza, na-
stępnie skręcimy w prawo w kierunku końcowego przy-
stanku autobusowego, ponownie w prawo koło starej 
szkoły, koło kościoła i powrót do miejsca startu przy 
nowej szkole. Wpisowe w wysokości 20 zł przyjmowane 
będzie od uczestników biegu na starcie od godziny 
13:30. Wyznaczoną trasę można przebiec, przemasze-
rować, przespacerować albo przejechać rowerem. 

Nad bezpieczeństwem biegu czuwać będzie 
Ochotnicza Straż Pożarna. Wszystkie pieniądze 
zebrane podczas biegu przeznaczone zostaną na po-
krycie kosztów rehabilitacji Kacpra.


